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KASDIENA...

(
“Vilnies” Kalendorius 
Musų vajus 
Ona Remeikiene 
Apie Lincolną

“Vjlnies” Kalendorių (alma­
nachų) 1939 metais gyrė beveik 
visi. Berods Senas Vincas išsita­
rė, jog jame surinkta tiek viso­
kių informacijų, kad ir doleris 
nebūt didelis pinigas.

Bet pamatysite, koks bus “Vil­
nies” Kalendorius sekantiems 
melams! Vakar susipažinau su 
jo turiniu. L. Jonikui reikia ati- 
duot-didelis kreditas.

Kas dar neužsisakė, užsisaky­
ki! Kalendorių kuo greičiausia. 
Kaina tik 25 centai.

Vakar viena detroitietė. Mary 
Budgin, prisiuntė devynius nau­
jus “Vilnies" skaitytojus. O vie­
na chicagietė, U. Andrulienė, pri­
davė aštuoniiLs naujus skaityto­
jus.

Bravo, draugės! Išrodo, kad 
šiemet vajus bus pasekminges- 
nis-už pernykštį, o naujų skaity­
tojų tai jau tikrai daugiau gau­
sime.

Tai gražiai bus nušluostyta 
nosis tiems poneliams, kurie 
barškėjo, kad musų įtaka smun­
ka.

šį subalvakarį bukite Lietu­
vių Auditorijoj. Pagerbsime d. 
O. Remeikienę, kuri jau 25 me­
lai darbuojasi musų darbinin­
kiškam fronte.

Pagerbdami veikėjus, pager­
biame visų musų judėjimų. Ta- 

,^ue pažniony bus visko, bus ir 
.įi>*^lš,mni programa. įraukiame 

* Mflafdhti'g .CtėCių.

Aršus lietuvių tautos priešas 
Vilniaus arkivyskupas Jalbžy- 
kovskis dar tebekaraliauja ant 
Vilniaus bažnyčių,' o Lietuvos 
valdininkai eina pas jį su poklo- 
nais.

Na, o tokie puikus musų tau­
tos patriotai, kaip J. Paleckas ir 
daugelis kitų sugrusta koncen- 
(racijos stovykloje.

Už lokius prasižengimus isto­
rija skaudžiai baudžia prasikal­
tėlius."

Daugiau kaip dešimtmetį Carl 
Sandburg rašė Abe Lincolno gy­
venimo istorijų. Pirmiau jis bu­
vo išleidęs du tomus, o dabar vėl 
išėjo keturi tomai, apimanti ci­
vilio karo laikus, šių keturių to­
mų kainu $20.

Tai jau ne knyga, bet cncyklo- 
pedija apie Lincolną. Retai kas, 
dėl brangumo, galės jų įsigyti, 
tai bent pasiskolinkime ja iš kny­
gynų.

Vienas francuzų generolas 
3- (Gamelin) pasakė apie Mussoli- 

nio vaiskų: “Jeigu Italija pasi­
liks neutrale, man reikės penkių 
divizijų jų saugoti; jeigu ji pri­
sidės pri.e Hitlerio, man reikės 
dešimties divizijų, kad jų sumuš­
ti. Bet jeigu ji prisidės prie mu­
sų, maa reikės penkiolikos divi­
zijų, kad jų išgelbėti.”

Sakyčiau, kad pataikė į cielių, 
bet kuo Igi šiol pasižymėjo fran­
cuzų arriija? Kaip ji atsisėdo, 

. taip ir sėdijau ketvirtas mėnuo.

Argi tai neteisybė, kad tie visi 
gaivalai, kiltie žudė ir pražudė 
demokratinę'spanijų, dabar šo­
kosi gelbėt IJiržuazinę Finlan- 

‘V dijų? Bet tas kjp tik įrodo, kad 
Finland! ja nėra demokratinė.

Demokratinė tinlandija gims­
ta mūšiuose už uvo idealus.

Neužmirškit, hd sekančiais 
metais sueina 25 tetų sukaktu­
vės musų Literatuos Draugijai. 
Jau dabar laikas anglies prie 
to jubiliejaus.

. L. Mušeika.

ARTINASI ATKAK­
LUS MUŠIS SUOMI­
JOS VAKARUOSE

SUOMIJOS LIAUDIES ARMIJA 
IR SOVIETŲ RAUDO N O J I 
ARMIJA VIETOMIS ĮĖJUS 60 
MYLIŲ KRAŠTO GILUMON.

MASKVA, gruod. 12. — Rau­
donarmiečiai ir Suomijos Liau- j 
dies Armijos kariai per vakar ' 
dienų visu frontu įėjo į Suomi-! 
jos giluma nuo 3 iki 4 ir pusės 
mylių.

Kopenhagen, gruod. 12. — So­
vietų armija kerta Suomija pu­
siau iš dviejų vietų. Iš Kuolą jar- 
vi atėję raudonarmiečiai paėmė 
Salia miestelį. Iš čia Didžiuoju
vieškeliu mechanizuotom ko- 
luftmom eina į Kemi miestelį, 
esama prie Švedijos rubežiaus, 
ant Bothnia užlajos kranto.

Kemi pasiekus, Suomija butų 
perkirsta pusiau, šiaurinė dalis 
atidalinta nuo pietinės.

Kita Sovietų kariuomenės da­
lis išžygiavo iš Suomassahni 1 
miestelio, esamo 40 mylių nuo 
Sovietų rubežiaus. Ji taipgi eina 
linkui Bothnijos kranto, šio žy­
gio tikslas irgi perkirsti kraštų 
ir užtikrinti perkirtimą pirmo­
sios armijos.

Karinių stebėtojų manoma, 
kad šiandien ar ryloj antroji 
Raudonosios Armijos koluman 
susidurs su ylin smarkiu suomių 
baltagvardiečių pasipriešinimu.

APSUPA KARELIJOS IŠKYŠU­
LĮ Iš ŠIAURINĖS PUSĖS.

Helsingfors, gruod. 12.—Suo­
mių baltagvardiečių oficialiuose 
rateliuose pripažystama, jeigu 
raudonarmiečiam pavyks pa­
siekti Bothnijos užlajų ir tuomi 
perkirsti Suomiją pusiau, tai 
baltagvardiečių viešpatavimo 
dienos bus baigtos.

Baltagvardiečiai taipjau bai­
mingai žiuri į besivysiantį Rau­
donosios Armijos karinį veiki­
mų lies laidoga ežero krantais, 
šioj srityje Raudonoji Armija 
vakar paėmė Enso, Ilomantsi, 
Tolvajarvi, Loimola ir Pitkaran- 
la miestelius.

Pitkaranta miestelis ant kran­
to Ladoga ežero ir stambus gelž- 
kelio mazgas. Iš Pitkaranta eina 
raudonarmiečių kolumna paeže­
rių Viborgo link ir tuo bildu ap­
supa stiprias baltagvardiečių jė­
gas ir “Mannerheim” fortifika­
cijų linijų Karelijos iškyšulyje.

VOKIEČIAI APSĖJA MINOM 
APLINK VISĄ ANGLIJĄ

Berlynas. — Pirmiau anglų 
laivus vokiečiai teriojo tik iš 
šiaurinės ir rytinės Anglijos pu­
sės. Dabar jau pradėjo terioti ir 
iš vakarų pusės. Vokiečiai ofi­
cialiai sako, kad tuojau jie ap- 
sėsią Angliją minom iš visų pu­
sių.

ITALIJA GALUTINAI IŠĖJUS
Iš TAUTŲ LYGOS

Roma. —r. Vakar rytų sukako 
lygiai du įlietai kai Italija pa­
reiškė, kad jinai pasitraukia iš 
Tautų Lygos. Ta proga Mussoli- 
nis savo laikraštyje rašo, kad 
“su Italijos pasitraukimu pra­
sideda formalia keikimas Wood­
row Wilson utopiškos struktū­
ros”.

UŽVIJO ANGLIJOS LAIVĄ 
ANT SEKLUMOS

Londonas. — Vokiečių kari­
niai lėktuvai besistengdami nu­
skandinti anglų 989 tonų laivu- 
ką “Middlesbro”, užvijo jį ant 
seklumos, nuo ko laivukas sun­
kiai nukentėjo. Įgula išgelbėta.

Prisaikina Rumunijos sosto įpėdinį, 18 metų Mikų, kaip senatorių. Tačiau niekas neži­
no kas tų berniukų rinko senatorium. Iš ki tos pusės, jojo amžiaus žmonės Rumunijoj 
nebalsuoja. Taigi, neturi nė teisės būti kandidatais.

Sutarė Perorganizuoti 
Švedijos Minist. Kabinetą

Stockholm. — Politinių parti­
jų vadai susitarė kaip reikėtų 
perorganizuol minislerių kabi­
netas.

Sutarta prejnieru palikti tą 
patį “socialistą” Per-Albin Hans- 
son, bet užsienio reikalų mini- 
sterio porfelį pavėsių kokiam 
nors “beparly’Viui,” greičiausia 
Karlui Hamilton, ministeriui 
Danijoj.

Dabartinis užsienio reikalų 
ministeris “socialistas" Richard 
Sandler esąs labai nepopuliarus 
užsienyje.

AMERIKA PARDUODA 
SUOMIAM BALTGVARDIE- 
ČIAM TRAKTORIUS

Nori Atbukini Darbo 
Santykių Įstatymą

New Yorkas, gruod. 12. — Fe- 
deralis apygardos apeliacinis 
teismas pripažino, kad kol kom­
panija nepripažinus unijų ir ne­
pasirašius su ja kontraktą, tol 
jai leistina diskriminuoti darbi­
ninkus.

Už nuosprendį stojo du teisė­
jai — Thomas W. Swan ir A. N. 
Hand, prieš vienas teisėjas — 
Learned Hand.

Nuosprendis, tiesioginiai at­
kreiptas prieš Darbo Santykių 
įstatymų. Jum įsigalėjus kompa­
nijos mestų iš darbo kiekvieną 
darbininką, kuris agituotų kitus 
stoti unijon ir pats jon stotų.

Darbo Santykių įstatymas da­
bar užtikrina darbininkam teisę 
organizuotis ir neleidžia kompa­
nijom šalinti iš darbo, kurie or­
ganizuojasi.

Sovietai ir Bulgarija 
įsteigė Tarp Savęs 
Oro Liniją

Sofia. — Sovietų Sąjunga ir 
Bulgarija pasirašė paktų įsteigti 
pirmą ir tiesioginį oru susisieki­
mą tarpe Bulgarijos ir Sovietų 
Sąjungos.

Susisiekimo linija iš Sofijos 
eis per Varnų, Odesą į Maskvą.

Apie Pusė Radijo 
Balsuotojų Stojo 
Už Sovietus

New Yorkas, gruod. 12.—Ra­
dijo komantuolojas Quincy 
Howe pravedė savo klausytojuo­
se balsavimą, kad patirti kokis 
žmonių atsinešimas linkui So­
vietų Sąjungos jos dabartinio 
konflikto su Suomija ir Vokie­
tijos, dėlei jos buvusio karo su ' 
Lenkija.

Balsavimui pasibaigus pasiro­
dė, kad virš 45 nuošimčiai pa­
teisina Sovietų žygį; 35 nuošim­
čiai “neutralus” ir 20 nuošim­
čių išsireiškė, jog Vokietija, dė­
lei jos karo su Lenkija, labiau 
pateisinama, negu Sovietų Są­
junga dėlei jos dabartinio kon­
flikto su Suomija.

Washingtonas. — Už Roose- 
vello duotą paskolą suomiai 
baltgvardicėiai perkasi sunkius 
(rokus ir traktorius, kuriuos ga­
lima panaudoti kariniam reika­
lam.

Vokiečiai Sakosi Neremia 
Suomių Baltgvardiečių

Berlynas. - Vokiečių vyriau­
sybė vakar atsakė Sovietų Są­
jungai į aną dienų Tass agentū­
ros praneštų iš Švedijos žinių, 
buk Vokietija pati remia suo­
mius baltagvardiečius ir per sa­
vo teritorijų leidžia lėkdint italų 
lėktuvus suomiam.

Atsakyme vokiečiai tvirtina, 
kad “nuo tos dienos, kai suomiai 
išprovokavo konfliktų su Sovie­
tų Sąjunga, Vokietija sulaikė 
siuntimų karinės medžiagos 
Suomijon ir nuo tada nė tiesio­
giniai, nė netiesioginiai nesiun­
čia.”

BALTIJOS KRAŠTŲ KONFE­
RENCIJA.

Talinas, Estonija.—Čia prasi­
dėjo konferencija Baltijos Vals­
tybių Santarvės. Nuo Lietuvos 
dalyvauja užsieninis ministeris 
Urbšys ir du kili Lietuvos vy­
riausybės nariai.

Terijoki, gruod. 12. — Tose 
Suomijos vietose, iš kur Suomi­
jos Liaudies Armija ir Sovietų 
raudonarmiečiai ištrenkė balta­
gvardiečius, suonfai gyventojai 
jaučia naujų ir laisvų gyveninių.

Per daug metų liaudis netu­
rėjusi teisių susirinkti, dabar 
šaukia masinius mitingus ir pa­
sako visa tai, kas per 20 su vir­
šum metų jų krūtinėse tėra su­
sikaupusio.

Vienas tokių mitingų įvyko 
Sejskaari saloje, gruodžio 6 d. 
Pirmininkavo žuvininkas Pavel 
Paialoto. Jisai ir kili salos gy­
ventojai iš sykio buvo kaip ir 
nedrąsus. Bet paskui įsikalbėjo. 
Kalbėjo jie apie Ryli-Tannerio 
“valdžią," kaip apie govėdų nu­

Aprūpino Bežemius ir 
Mažažemius Žeme

Lvovas, gruod. 12. — Kai Rau­
donoji Armija išlaisvino Vaka­
rų Ukrainą, vien Lvovo provin­
cijoj 72,000 valstiečių aprūpinta 
žeme, kurią pirmiau valdė ku- 
nigaikščitf? ir dvarininkai. Iš to 
skaičiaus 15,000 valstiečių buvę 
visiškai bežemiai.

Išdalinta žemė siekia 800,000 
hektarų. Pirma Raudonosios Ar­
mijos atėjimo, tą derlingos že­
mės plotą valde 400 šeimų.

Smarkiai Auga Pramonės 
Darbininkų Skaičius 
Lietuvoje

Kaunas. - Patirta, kad šiuo 
metu Lietuvoje yra 46,354 pra­
monės įmonių darbininkų, kurie 
dirba tokiose įmonėse, kur yra 
nemažiau 5 suaugusiųjų darbi­
ninkų. Įmonėse, kuriose samdo­
ma mažiau, kaip 5 darbininkai, 
šiuo metu dirba daugiau, negu 
15,000 žmonių.

Pramonės įmonėse, kur buvo 
samdoma daugiau 5 darbininkų, 
1938.ni. dirbo 87,608, o 1937 m. 
dirbo lik 31,689 darbininkai.

DANIJOJ DIDELIS
SLAUGIŲ PERVIRŠIS

Kopenhagenas. — Suomių 
baltgvardiečių konsului paskel­
bus, kad reikalinga 16 slaugių 
vykti į Helsingf/f'siį, atsišaukė 
apie pora šimtų. Paklausinėjus 
kodėl jos norėtų vykti kur karas 
eina, veik kiekviena jų atsakė, 
kad jom visvien. nes jau senai 
lie darbo.

IŠLAISVINTI SUOMIAI SVEIKINA SAVO
KRAŠTO LIAUDIES VYRIAUSYBĘ

sibankrutavusių phitokratinių 
išdavikų ir Suomijos liaudies 
budelių. Vienbalsiai priimtoj 
rezoliucijoj jie sako:

“Iš gilumos širdžių mes svei­
kinam Suomijos Demokratinės 
Respublikos liaudies vyriausybę 
ir pasakom, kad jos darbų pro­
gramas sutinka su musų bied- 
niokų, gyvenimo reikalais.

“Ši vyriausybė neša Suomijos 
liaudžiai išlaisvinimų ir taiką. 
Tegul tad gyvuoja Suomijos De­
mokratinė Respublika! Tegul 
gyvuoja Sovietų Sąjunga, Suo­
mijos liaudies bičiulis.” Pabai­
goj rezoliucijos pasako, kad nuo­
širdžiai ačiuoja Raifdonajai Ar­
mijai, padėjusiai jiem apsiva­
lyti nuo baltagvardiečių.

LIAUDIES ARMIJA PADEDAMA 
GYVENTOJO APVALO IŠLAISVIN­
TA SRITĮ NUO BALTAGVARDIEČIU

Terijoki, gruod. 12. — Suomi­
jos Demokratinės Respublikos 
liaudies vyriausybė paskelbė, 
kad jinai imasi griežių žingsnių 
apvalyti išlaisvintas sritis nuo 
baltagvardiečių. Bėgdama Ryli- 

■ Taimerio valdžia tyčia už'fronty- 
! je paliko savo agentų, kad degin- 
’ tų žmonių trobas ir žalotų visuo­
menės turtų. Tie agentai gyven­
tojam gerai pažystami, nes pfie 

' senosios vyriausybės jie buvo ži- 
I noini kaip “šuckorps,” turį pa- 
' našumo į nazių stonutruperius. 
| Liaudies vyriausybės papra- 
I šyla visuomenė noriai padeda 
Respublikos Liaudies Armijos 

! kariams išrinkti tuos nenaudė- 
liūs.

|. Liaudies Armija organizuoja- 
j ma iš darbininkų ir valstiečių. 
' Ji gerai ginkluota. Armijos ko- 
j mandierai taipgi kilę iš darbi- 
1 ninku ir valstiečių. Santykiai tar­
pe kareivių ir komandierų drau­
gingi ir visiškai paremti stipria 
karine disciplina.

i Armijos tikslas, kaip kareivis 
Akhvoncn suformulavo vienam 
susirinkime, yra: “Sykiu su Suo­
mijos dirbančiąja liaudimi kuo 
greičiausia apvalyt gimtinį kraš­
tą nuo niekšingų užsienio kapi­
talistų hernų-suomių baltagvar­
diečių. šuckorpsų ir jiem pana­
šių išdavikų.”

Išlaisvintų sričių gyventojai 
džiaugsmingai pasitinka savo 
naują armijų ir atiduotų jai vis­
ką. jei bent ką atiduoti turėtų.

FRANCUOS GYVENTOJAM 
PRISIEIS DVI DIENI
BŪTI BE MĖSOS

Skaitytųsi su Atsa­
kymu ir Po Laiko 
Atsiųstu

Geneva, gruod. 12. Tautų 
Lygos komitetas, Soviclų-Suo- 
mijos konfliktą rišti pasiuntęs 
Sovietų Sąjungai kaip ir “ulti­
ma lyvį” reikalavimą, laukė at­
sakymo.

Dvidešimts keturios valandos 
suėjo ir praėjo, o atsakymo ne­
gavo. Tuomet kalbamas komite- 
’.as, karp ir visa Tautų Lyga kon­
troliuojamas Anglijos ir Fran­
ci jos pareiškė, kad “atsakymų 
imsiąs svarstymui net ir po lai­
kui atėjusį."

Vėliau atėję pranešimai sako. 
Molotovas davė atsakymą pa­
reikšdamas, kad klausimas išsi- 
riš ir be Tautų Lygos talkos.

Mirė Pagarsėjęs Tyliųjų 
Judžiu Aktorius
Douglas Fairbanks

Santa Monica, Cal. — Naktį iš 
pirmad'enio į antradienį mirė 
Douglas Fairbanks, judžių artis­
tas. sulaukęs 55 metų amžiaus.

Velionis išgarsėjo kaip artis­
tas tyliųjų judžių periode. Prie 
kalbinių judžių jisai neprisilai­
kė, tačiau būdamas turtingu, 1 įl­
iejo studiją ir pats gamino ju- 
ilžitis.

Anglijos Provokatoriai 
Plėšia ir Degina
Indusų Biznius

Jubbulpofe, Indija. — Angli­
jos valdininkai, vienur prisiden­
gę hindtisais, kitur musohnonaiš 
lubhulpore vakar išplėšė daug 
smulkių krautuvių ir kai kurias 
jų padegė.

Paskui policija ir kareiviai 
brutaliai daužė protestuojančius 
gyventojus, kurie subėgo gelbė­
ti naikinamą turtų. Kaip tvirti­
nama, 1(M) žmonių sunkiai su­
žeista.

VOKIEČIAI NUSKANDINO "• 
KONTRABANDINĮ
GRAIKŲ LAIVĄ 

Paryžius. — Agrikultūros mi­
nisteris skelbia, kad neužilgo 
busią dekretu paskelbta dar vie­
na bemėsė diena. Dabar tik vie­
na bemėsė diena savaitėje, pir­
madienis. Antra bemėsė diena 
veikiausiai bus paskirta penkta­
dienis.

DAR NEGANA TVIRTAI 
EŽERAI UŽŠALĘ

Helsingforsas. — Suomių se­
nosios valdžios žmonės sako, 
kad tie tūkstančiai ežerų dar ne­
gana tvirtai užšalę ir tas trukdo 
Sovietų mechanizuotai armijai 
ledu slinkti pirmyn.

Anglijos Darbietis 
Nesigaili 
Baltagvardiečių

Londonas, gruod. 12.—Dar­
bietis atstovas Joshua Wedge­
wood kalbėdamas parlamente 
pareiškė, kad jau nebetoli ta 
diena, kada Suomijos liaudies 
skerdikas gen. Mannerheim su 
savo bičiuliais bus ištrenktas iš 
Suomijos.

Tuo pareiškimu atstovas 
Wedgewood skėlė į žandą Dar­
bo Partijos oficialiam vadam, 
kurie prašo Chainberlaino 
skelbti karų Sovietų Sąjungai, 
kad apginti gen. Mannerheim.

“Nė iš žmoniškumo atžvilgio, 
nė iš demokratiško atžvilgio 
bent kam reikėtų gailėtis dėlto, 
kad gen. Mannerheimo brutališ- 
kas režimas verčiamas.”

Wedgewood savo kalbą, dar 
net praplėstų, kitų dienų paskel­
bė “Daily Mail” laikraštyje, šia 
proga Wedgewood priminė, kad 
“vien tik gegužės mėnesį 1918 
metais Mannerheim suėmė 90,- 
000 žmonių ir iš jų nuo 12 iki 
20 tuksiančių į kelias dienas su­
šaudė.

1 Londonas. — Ties Norvegijos 
I krantais vokiečių submarinas 
j nuskandino Graikijos prekybi- 
| nį laivą, vežusį Anglijai kontra- 
i bandą. Laivas buvo apie 5,(MM) 
i tonų talpos.
! ‘
SUĖMĖ ESTIJOS
PREKYBINĮ LAIVĄ

Helsingforsas. — Nepasitvir­
tinusios žinios teigia, kad naziai 
suėmė Estijos laivą “Estija”, 
plaukusį švedijon sii 110 lenkų 
karo pabėgėlių iš Lietuvos. Lai­
vą nazia: nusivarė į nekurį Vo- 

i kietijos uostų.

KARO LAIVYNAS UŽSAKĖ 
23 TORPEDINIUS LAIVUS

Washingtonas. — Laikinas 
i karo laivyno sekretorius Char­
les Edison užsakė pastatyti 23 
naujus torpedinius laivelius. Už­
sakymą atidavė Electric Boat 
kompanijai, esamai Groton, 
Conn.

ĮORASį
CHICAGOJ IR APIELINKfiJ 

—debesota ir gerokai šalta. Sau­
le teka 7:09, leidžiasi 4:18.
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Chuliganai Puola Visus
Tolimam Aberdeen, Washington© vals­

tijoj, “patriotiniai” chuliganai užpuolė 
finų darbininkų svetainę ir išvaikė komu­
nistų mitingą. Tie barbarai smarkiai ap­
griovė pačią svetainę, padalydami jos sa­
vininkams didelių nuostolių.

Nekurie socialistai tuo pasidžiaugė. Pa­
sidžiaugė ir senosios gvardijos organas 
“New Leader.” Tas laikraštis džiaugėsi, 
kad komunistai gavo gerą lekciją “už Fin- 
landiją.”

Bet tėmykite kas toliaus įvyko. Už ke­
lių dienų ta pati chuliganiška šaika pada­
rė užpuolimus ant CIO ir Amerikos Dar­
bo Federacijos svetainių, vadinasi, užpuo­
lė unijistus. Laike vieno tų užpuolimų 
smarkiai apmuštas unijos viršininkas H. 
L Tucker, kuris buvo žinomas, kaip dide­
lis bolševikų ėdikas. Jis labai smarkiai 
putė raudonojo baubo burbulą, bet tas 
neišgelbėjo jo kailį.

Kokią išvadą iš to reikia padaryti? 
Kuomet reakcinės govėdos įsismagina lin- 
čiaus “taktikoj,” tai jos puola visus, kas 
tik ką bendro turi su darbininkišku ar 
progresyviu judėjimu. Jos pradeda nuo 
komunistų, o paskui linčiškai kerštauja 
prieš visus, kurie tik išdrysta pasakyti 
bent žodį prieš jų terorą.

Tie ponai socialistai, kurie dabar bando 
sukelti kerštą ir linčiaus nuotaiką prieš 
komunistus, rengia audrą ir prieš save.

Kas kerštą sėja, kerštą piaus!

Arkivyskupas Jalbžykovskis
Kuomet “Lietuvos Žinių” koresponden­

tas Dr. P. Ancevičius nuėjo pasikalbėti su 
Vilniaus arkivyskupu Jalbžykovskiu, ar­
kivyskupas jam .atsikirto trumpai, bet 
storai: Jis niekad savo gyvenime nėra da­
vęs pasikalbėjimo spaudai!

Tas jagamastis stovi aukščiau už visus! 
Tas Pilsudskio paliekonis jaučiasi taip, 
tarytum senoji Lenkija dar gyvuoja!

Tuo tarpu nauji Lietuvos valdininkai 
daro jam vizitus, dar labiau akstindami 
arkivyskupo fanaberiją. Tas Romos ir 
plikbajory agentas jaučiasi taip drąsus, 
kad Vilniaus bažnyčiose ir kitose “šven­
tose” vietose organizuoja savo partijos 
fanatikus maldingai triukšmauti, kad 
“Dievas duotų laimėjimą Anglijai ir Fran- 
cijai ir kad greičiau prikeltų Lenkiją su 
jos rytiniais kresais ir Vilnium.”

Jalbžykovskis yra įkvėpėjas tos bažny­
tinės akcijos, kuri yra perdėm politinė. 
Arkivyskupas nei nekalba apie nusileidi­
mą ir pakarą.

Lietuvos valdžia turėtų išguiti tą sve­
timų valstybių agentą iš Lietuvos žemės, 
o jei ne, tai bent pasiųsti jį į koncentraci­
jos stovyklą. Bet dabartinėj Lietuvos val­
džioj klerikalai lošia labai stambią rolę, 
o jų akyse tokie Jalbžykovskiai yra šventi 
ir neliečiami, nes Vatikano paskirti.

į koncentracijos stovyklas Lietuvoje 
siunčiami tokie garbingi vyrai-kovotojai, 
kaip Justas Paleckis ir šimtai kitų demo­
kratijos draugų, o tokie parazitai, kaip 
Jalbžykovskis traktuojami su toleranci­
jos viršmiera!

Jei Lietuvos valdža bent kiek gerbtų 
tautos valią, tai Jalbžykovskis senai butų 
išvytas iš Vilniaus, kaipo nepermaldauja­
mas lietuvių tautos priešas.

Glostymais ir pataikavimais tokius po­
nus negalima pataisyti. Jie tuomet dar 
labiau demonstruoja savo skiauturę.

Čili, Kuba, Meksika
Liaudies frontas nėra miręs. Kur liau­

dies fronto partijos stipriai laikosi vieny­
bės, ten reakcija negali iškelti savo galvą. 
Ten darbo minios jaučia savo galią.

Paimkite kad ii’ Čili respubliką, kurios

vardas vis tankiau ir tankiau figūruoja 
Amerikos laikraščiuose.

Čili respublika ne tik tinkamai rūpinasi 
savo piliečių gerove, bet ir užsienio poli­
tikos fronte ji laikosi savystoviai, drysda- 
ma priešinties net Dėdės Šamo diktavi­
mui. Ji nesutinka dėties prie demonstra­
cijos prieš Sovietų Sąjungą ir savo nusi­
statymą ji labai stipriai pamatuoja. Ji yra 
neutralė ir tokia žada pasilikti.

Kuboje faktinai taip pat yra liaudies 
frontas, kad ir neformalis. Ateinančiuose 
prezidento rinkimuose net penkios pro- 
gresyvės Kubos partijos remsiančios pul­
kininko Batista kandidatūrą. Jei jos iš­
vystys plačią tikrai masinę veiklą, tai tie 
svarbus rinkimai pasibaigs progreso lai­
mėjimu. O tai labai svarbu, nes Kubos re- 
akcioneriai taip pat nesnaudžia, o ant jų 
malūno pila vandens tūli nepastovus pro- 
gresistai, kaip Grau San Martin.

Ir Čili ir Kuboj komunistai darbuojasi 
bendrai su visa progresyve visuomene. 
Jie yra ištikimiausi kovoj už progresą ir 
demokratiją.

Meksikos demokratija ligi šiol taip pat 
veikė vieningai, remdama prezidento Car- 
denas’o administraciją. Unijistai, komu­
nistai ir revoliucinė liaudies partija dar­
bavosi išvien. Ta vienybė kaip tik ir už­
tikrina Meksikos* nepriklausomybę.

Tik pačiu pastaruoju laiku prezidentas 
Cardenas susvyravo, pasiduodamas įta­
kai Anglijos ir Amerikos imperialistų, ku­
rie jau senai nori įtraukti Meksiką į euro­
pinius kivirčus, nustatydami ją prieš So­
vietų Sąjungą.

Reikia tikėties, kad ta Meksikos val­
džios “simpatija” reakcinei Finlandijai 
bus tik laikinas epizodas ir kad politinė 
linija bus tinkamai išlyginta, nes Meksi­
ka, kuri taip nuosekliai rėmė demokrati­
nę Ispaniją, negali eiti išvien su Mussoli- 
niu ir frankistais, kurie dabar reiškia už­
uojautos “demokratinei” Finlandijai.

Pro-fašistiniai gaivalai Meksikoj smar­
kiai veikia. Tiktai vieninga Meksikos de­
mokratija pajėgs su jais tinkamai apsi­
dirbti. Meksikos komunistai yra ištiki­
miausi kovotojai prieš reakciją.

Ką Kiti Rašo
KATRIE DIDESNI 
AVINAI?

BET KAM DAR LAUKTI?

Iki šiol maniau, kad žmo­
gų pavadinti avinu, yra įžei­
dimas. Bet dabar persitikri­
nau, jog lietuvių tarpe yra ir 
tokių, kurie pagatavi muštis, 
kad tik įrodžius, jog jie yra 
didesni avinai už visus kitus 
“homo sapiens.”

štai ką apie avinus ir avi­
des rašo lietuvių pranciško­
nų organas “Sursum Cor- 
da”:

“Nekatalikai aiškina, kad 
avidė esanti visa tikinčioji 
žmonija. Kiekvienas, kurs 
pažįstąs vieną Dievą ir Jį 
garbinąs, jau priklausąs prie 
tos avidės. Tokiu bud u išei­
tų, kad ir visos protestonų 
sektos, ir pravoslavai, ir ma- 
gometonai priklauso prie 
Kristaus avidės... Ne, šitoks 
samprotavimas yra klaidin­
gas. Negali vienoje avidėje 
būti avys ir žvėrys, kurie jas 
drasko.”

Mano nuomone, rodosi, 
musų broliukams nereikėtų 
varžyties už tai, kurios “vie- 
ros zokoninkai” yra didesni 
avinai.

“KAD IR MIRĖ NEBUVO 
TOKS BLOGAS!”

Ne Tik Komedija
Tautų Lyga tebelošia savo komediją. 

Ji net pasiuntė “ultimatumą” Sovietų Są­
jungai, kad ši paklausytų jos instrukcijų 
ir prisiimtų jos tarpininkavimą. Rašant 
šiuos žodžius, mes nežinom koks bus So­
vietų Sąjungos atsakymas, o gal tas “ulti­
matumas” pasiliks visai be jokio atsaky­
mo.

Finlandijos delegatas Holsti cituoja net 
Litvinovo žodžius, pasakytus prieš agre­
sorius, bet tie žodžiai šiandien jau nebe­
tinka. Sovietų Sąjunga gina save nuo ag­
resorių, nes tas viskas kas pastaruoju lai­
ku įvyko Finlandijoj, kaip tik patvirtina 
pačius blogiausius spėjimus. Finlandija 
yra “iškišulys” prieš Sovietų Sąjungą. Tai 
koncentracijos punktas visų imperialisti­
nių kryžiokų, pradėjus Anglija ir Musso- 
liniu, baigiant Wallstryciu ir frankistais. 
Tai ve kur reikia jieškoti agresorių.

Sovietų Sąjunga ne tik save gina, bet 
padeda demokratinei Finlandijai. Forma­
liai tai yra karas, bet faktinai tai yra kova 
tarp demokratijos ir kontr-revoliucijos. 
Kaipgi gali ‘ Anglija, Indijos pavergėja, 
atstovauti demokratiją, ar Mussolinis, 
Ethiopijos pavergėjas?

Sovietų Sąjunga nebruka savo valdžios 
Finlandijai, ji nenori, kad Finlandija bu­
tų po rusais ar po kuria kita tauta. Sovie­
tai nori, kad Finlandijos valdžia susidėtų 
iš pačių finų ir atstovautų Finlandijos 
darbo minias. Tai ir viskas. O tokia val­
džia yra Otto Kuusineno valdžia.

Bet butų klaida pasakyti, kad Tautų 
Lyga tiktai komediją lošia. Ten dabar su­
sikoncentravę intrygantai ir suokalbinin­
kai, kurie nori sukurti anti-sovietinį blo­
ką, patraukiant prie savęs ir nazius.. Jie 
tyčia baugina Švediją ir Norvegiją, ban­
dydami ir tas valstybes įtraukti karan 
prieš Sovietų Sąjungą. Bet Sovietų Sąjun­
ga nestatė ir nestatys jokių reikalavimų 
nei Švedijai, nei Norvegijai. O su Finlan­
dijos buržuazija Sovietai turi labai didelį 
ginčą jau nuo 1918 metų.

Tą darbą, kurį Sovietų Sąjunga pradė­
jo, ji mokės ir užbaigti.

Pasiskaitęs “Naujienose,” 
atsiprašant, editorialą, pri­
siminiau sekamą įvykį Lie­
tuvoje :

Tai buvo senai, labai se-' 
nai, kai musų kaime siautė 
rauplių epidemija. Ypatin­
gai vaikai, krito kaip lapai 
rudenį. Pavyko išgelbėti tik _ 
turtingesniem, kurie išgalė-1 Iras milionas. 
jo parsivežti gydytoją. Ku­
rios moterėlės saviškius gy­
dė “naminiais vaistais”—vi­
si mirė.

Buvau dar vaikas kaip gir­
dėjau buožienę raminant sa­
vo kaiminką kampininkę, 
kurios paskutinį kūdikį ne­
senai buvom palaidoję. Be- 
ramindama daugiau tvirti­
no kaiminkai, kad jos pačios 
vaikas irgi sirgo rauplėm. 
Kampininkė tada pastebėjo 
buožienei: “Bet taviškis vis 
vien išgijo, o manieji visi jau 
po velėna!”

Manysite, kad buožienė 
“užsistupijo?” Nereiks tau! 
Gerokai papykusi atsikirto 
kampininkei: “Tav i š k i a i 
nors ir mirė, vistiek nesirgo 
taip blogai kaip mano aniuo- 
lėlis, nors ir išgijo!”

Akurat taip galvoja ir 
“Naujienų” “bobutė.” štai 
kokias išvadas jis jau pada­
rė iš Sovietų-suomių konflik­
to:

“Vienas žurnalistas (ko­
dėl nepaminėti “žurnalisto” 
vardas? Ar tik nebus Gri­
gaičio išrastasis “generolas 
Krivitskis?” — L-is), rašy­
damas apie Rusijos-Suomi- 
jos karą, daro šitokią pasta­
bą: ‘Nors Rusija, gal but, 
Suomiją užkariaus, bet ji 
jau pralaimėjo karą.”

Tai, kad norėjote! Užka­
riaus, bet karą pralaimės!

Bet kaip gali “užkariauti,” 
kad finai kas diena dešimtis 
tūkstančių raudonarmiečių 
užmuša (Grigaičio smegeny- 
nėj) ? Juk Kronštadtas, Mur­
manskas, Leningradas jau 
senai subombarduoti. O kiek 
dar likę raudonarmiečių, tai 

j visi pašalusiom kojom.

Su žemaičių vyskupo ap- 
robata leidžiamas kerikalų 
laikraštis “žemaičių Priete- 
lius” (num. 17) išdėsto kaip 
ant delno kas ir kodėl davė 
Lietuvai nepriklausomybę:

“V. Dievas duodamas 
mums Nepriklausomybę, tu­
rėjo ypatingų tikslų... Jis no­
rėjo, kad mes lietuviai, kaipo 
katalikų tauta, būtumėm ka­
talikybės sargyboje Pabalti­
jo kraštuose... Mes esame iš 
trijų pusių apsupti nekatali- 
kų tautomis. Turiu mintyje 
ir Sovietų Rusiją, kuriai mes 
geriau tinkame būti apašta­
lais negu lenkai, šioms tau-1 
toms, ypatingai Rusijai, kuo­
met ji išsivaduos nuo bolše­
vikų jungo, mes privalėsime 
nešti katalikybės šviesą.”

Norėčiau paklausti brolių 
klerikalų, kodėl jie laukia 
“iki Rusija išsivaduos nuo 
bolševikų?” Ar negeriau, sa­
kysime, butų dabar pasiųsti 
į Sovietų Sąjungą lietuvius 
“apaštalus” ir atversti “prie 
dvasios šventos” pačius bol­
ševikus? Juk už padarymą 
tokių didelių ‘ožių’ kaip, Sta­
linas, Molotovas, Vorošilo- 
vas avinais neapsakomai 
daug “atpuskų” apturėtų.

—Laukuviškis.

ANTRAS M1LI0NAS
automobilių industrija perleido 
per konvejerį milioninį automo­
bilių. Tas reiškia, kad savų so­
vietinio tipo automobilių SSSR 
jau turi milioną. Prasidėjo an-

Auto industrija Sovietų Są­
jungoj dar visai jauna.

isai nebuvo, o

masinė automobilių produkcija.

įsteigta pirmutinė auto dirbtu­
vė—AMO. Sunkus nepaprastas 
tai buvo darbas. Daug kas tuo­
met ptanašavo, ypač užsieniuo­
se, kad Sovietai nepajėgs suor­
ganizuoti auto industrijų.

1924 metais buvo išleista...
10 savų automobilių. Džiaugtasi 
ir tuo atsiekimu. Darbas ėjo la­
bai labai lėtai, kol laipsniškai 
apgalėta ta nepaprastai sunki 
technika.

1927 metais AMO pagamino 
jau 420 mašinų.

pagamina—automobilių, (rokų, 
busų. Daugiausia domės kreipia 
į sunkvežimius ((rokus);

Automobilių induslrjja pa­
remta konvejerių sistema ir 
naujausiais techniškais išradi­
mais. Visos operacijos eina 
sklandžiai. Aulo industrija

rikoniškus tempus.
Šiuo tarpu SSSR yra trys mil­

žiniškos auto dirbtuvės—kom­
binatai—AMO—Maskvoj. Mo­
lotovo vardo kombinatas Gor­
kio mieste ir autozavodas Ja- 
roslavly. Budavojąma dar kelios 
dirbtuvės.

Prie visų dirbtuvių yra eks- 
perimeii tales labprafurijos, kur 
daromi visokie bandymai. Tose 
laboratorijose sugalvota naujo 
sovietinio lipo automobiliai. Vė­
liausia naujiena yra ZIS-SporI 
automobilius. Ta mašina laba: 
panaši į torpedą. Mašinos moto­
ras turi pajėgumo 135 arklių. 
Mašina daro 160 kilometrų į va­
landą.

Sekančiais metais sovietinė 
auto industrija duos du kartu 
liek produkcijos, kiek davė 
šiemet.
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Ką jis pasakė Rooscvellui? Tai musų ambasadorius. ... 
Anglijai Joseph Kennendy, kuris šiom dienom orlaiviu 
parskrido iš Londono, ir jo žmona. Amb. Kennedy re- jį, 
porteriam pasakė, kad turįs papasakoti tokių įdomybių. . 
Roosevellui apie Europos karinę pgdėtį, jog bijojęs 
tą viską kabeliu perduoti. Ką jis lokio papasakojo, lai­
koma slaptybėje.

Lenkų Rašytoju Likimas
Daugeliui musų rašytojų įvai­

riomis progomis teko susidiirti 
su ne vienu lenkų rašytųjų, ku­
rių likimas tuo tarpu nėra pa- 
aiškėjęs. Tačiau pamažu vis aiš­
kėja, atsiskleidžia karo paslap­
tis, užsimezga nutrukę saitai,

asmenį, šiandien jau žinomas 
likimas keleto lenkų rašytojų, 
kurie buvo įsigiję'drąi  ̂ir^iu-

Taip lenkų

pučias
hombar-

socialistinių poetų, kuris,

lo juose.

Pokarinės poezijos liūtai A. 
šloilimskis ir J. Tinimas (tarp 
kitko, žydai), atsidūrė Londone. 
Ten nuvyko per Rumuniją.

Garsusis revoliucinis poetas

Dramaturgas ir .pučias,

Taip pat Vilniuje atsidūrė R. 
Bramlstaeteris ir avangardinin- 
kas iš čechovičiaus grupės Ol- 
cha. Mališevskis daro žygių 
gryžti į tėviškę, vokiečių užim-

ko.

Vilniuje, be lo, matyti ir prof. 
K. Gurskis ir .1. Maslinskis.

R. Mackevičius, O. Miciulė, Alb.

Org. F. Abeko
Prakalbų Maršrutas

Draugas F. Abekas, “Vilnies” 
redaktorius, lankysis šiose kolo­
nijose ir pasakys prakalbas:

Gruodžio 12, 13, Aurora ir De­
Kalb. III.

Gruodžio 15,
Woodman Hall,

III., 
Star

Gruod žio 17, 
ley. Ilk, Simano

Peoria, 
Blaine ir 
vakare.

Spring Valy/
-v,, —, ---- --------------- -alėj;
lytsl iVakdlA tšl. Prądžia-2 
pietų.

Gruodžio 18, 19, Kewanee, Ill.
Gruodžio 20, Moline, III.
šiuo laiku yra labai svarbu 

surengti prakalbas, nes labai

poj ir II. O d. F. Abekas yra la­
bai geras kalbėtojas. Tad pra­
šome minėtas kolonijas sureng­
ti prakalbas.

Adin.

PRAŠAU BALSO
Leiskite man rašyti! Iš kupi­

nos širdies lepasipila skausmas 
ir skundas ant nejaučiančio kie-

šaukti! Leiskite man būti balsu 
šaukiančiu tyruose. Leiskite 
mari pasakyti -“tai neleistina”- 

non liset. Tiek daug pranašų 
šiandien—kiekvienas pasistato 
vien save vieną viską žinančiu— 
kitą niekina, primeta nepaken­
čiamus motyvus. Tegul sau

sitenkinsiu parodyt pirštų į jų 
darbus, tegul man tai bus leis­
tina. juk visi vienas į kitą pirštu

Dabhr suomiai—"krikščioniš­
kieji suomiai”, "kultūriškieji 
suomiai"—kiek pas juos ska­
laus valgio, kiek drabužių, kiek 
—šilumos, apauluvų, o mat tie 
‘nekrikščioniški raudonieji” ru­
sai drysta. juos užkalni Ii.: Ko­
kia kvailystė— pas turtuolį jieš- 
koli valgio, drabužii, šilumos, 

i tegul sau “raudonicj rusai” su­
šąlą ir badu išmiršti “krikščio­
niškos” Anglijos ir Suomijos 
užblokuduoli tegu ir jų vaiku­
čiai badu miršta bile suomiai 
ir anglai ir vis "krikščionys” 

pasiliks so-

nas, A. Valaitis. J. Kėkštas-Ado-

esąs išvykęs ir tautosakos rin­
kėjas J. Aidulis. D. P.

:r “kulluringicj ’ 
lųs. Tiek lo, ik kilo karto.

Analazija Freilikaitė.
Sartinink/- - Iš Klaipėdos 

krašto darbimkai ir saipdiniai 
jau baigia sgryžli. Visų samdi­
nių sutarty pasibaigia.per Mąr? 
lyną. Daukniai algų neišmoka, 

į bet siūlo rtura. Darbininkai pa-
Jei jum patinka “Vilnis” 

tai kodėl nepatarti ir savo 
draugui užsiprenumeruoti? įsakoja, U maistas pablogėjo.
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CLEVELANDO ŽINIOS
Kelios Trumpos Žinutės Serga d. Gendreniene

Bosų Gerumas.
J. Scrades Co. bosai pranešė 

savo darbininkams, kad šį melą 
visi minėtos kompanijos darbi­
ninkai gaus dovanų “Christmas 
Bonus.” Tie, kurie išdirbo vie­
nus metus, gaus vieną nuošimtį, 
o kurie išdirbo ilgiau kaip vie­
nus metus, gaus tris nuošimčius 
nuo uždarbio. Tas palies apie 60 
darbininkų, ir dovanoms bus iš­
mokėta $4,500. minėtos kompa­
nijos dirbtuvė randasi po nume­
riu 4603 Fenwick avė.

šio Mėnesio 17 d. Bus Imtynės.
šio mėnesio 17 d., Lietuvių 

salėje, 6835 Superior avė., 7:30 
vai. vakare, įvyks lietuvių dru- 
tuolių imtynės. Imtynėse daly­
vaus J. Komaras, P. Baltrėnas ir 
kiti lietuviai ir kilų tautų risti- 
kai. Pelnas skiriamas šelpimui 
Vilniaus krašto žmonių. Kam 
laikas pavėlina, patartina daly­
vauti.

Draugė Ona Gendrėnienė sun­
kokai serga savo namuose, po 
numeriu 993 E. 78lh si. Kaip vi­
siems žinoma, drg. Gendrėnienė 
darbuojasi musų draugijiniame 
judėjime sulig savo geriausios 
išgalės, kaip moterų klintie, taip 
ir kitose organizacijose. Todėl 
ir mes, kuriems lik laikas pavė­
lina, atlankykime d. Gendrėnie- 
nę, suraminkime ją ligoje, pa­
gelbėkime kas bus reikalinga, 
palinkėkime jai greito pasveiki­
mo, o pasveikusi d. Gendrėnie­
nė stos vėl darbuotis kartu su 
mumis. —JNS.

Gadina Gešeftą ir Tiek
Mat nekuriam yra žinoma,, 

kad per jubiliejines iškilmes ga­
lima pasidaryti gero pelno. Tik 
visa bėda, kad* tie jubiliejai ne­
ateina taip greitai kaip jų kas 
nori; reikia jų laukti. O laukti

SLA 14 kp. Balsavimo Pasekmės.
Į Pildomąją Tarybą SLA 14 

kp. balsavimo pasekmės buvo 
tokioj: Miliauskas 13 balsų, Ilin­
kaitis 57, Bagočius 32, Kerševi- 
čius 65, Mažukna 26, Vinikas 87. 
Bačiunas 78, Pilka 1, Gugis 6, 
Žebrys 4. Kili progresyviai gavo 
mažiau balsų už tautininkus, ži­
noma, nėra ko norėti iš minėtos . 
kuopos, kurios valdyba yra ne­
kas kitas kaip Smetonos lekajus 
ir K. S. Karpi ūko pasekėjai ir) 
kitokie darbininkų priešai.

Jau nekuris laikas kaip p. Kar­
pius pradėjo garsinti “Dirvoje,” 
kad jis rengiasi prie didelių iš­
kilmių- paminėjimui “Dirvos” 
25 metų jubiliejų. Bet “Lietuvių 
Žinios,” kitas vietos laikraštis, 
pastebėjo p. Karpiui, kad jis turi 
dar palaukti apie porą metų iki 
“Dirvos” jubiliejaus laikas ateis.

garsindamas savo busimą iškil­
mę pridūrė ir “Santaikos” gyva­
vimą, kurios pirmas numeris iš-

Mirė Seniausias Miesto Tarybos 
Narys.

šio mėnesio 8 d. mirė John 
M. Sulzmann, 70 metų amžiaus. 
Jis gyveno po numeriu 1338 E.

Dabar paskutiniame “Lietu­
vių Žinių” numeryje. Žirnis api­
budinęs tokį p. Karpiaus jubilie­
jaus garsinimą, baigia sekamai:

“Todėl aš atvirai paklausiu 
kieno garsini jubiliejų? Ar ‘San-

Velionis buvo Clevelande gi- 
inęjfir augęs. Nors buvo deino- 
kratų^pajtijos narys, bet buvo 
pažangus žmogus ir visados dar­
bavosi su progresyviais. Jis buvo 
plačiai žinomas visiems Cleve- 
lando lietuviams.

Velionis buvo seniausias mies­
to tarybos narys, išrinktas 1900 
melais ir nuo tų melų iki 1930 
jis išbuvo miesto taryboje. 1930 
metais jis kandidatavo į apskri­
čio šerifus ir laimėjo rinkimus, 
šerifu jis išbuvo tris terminus. 
Valiau ir vėl buvo išrinktas j 
miesto tarybą ir išbuvo iki gy­
vybe užgeso ant visados.

taikos’, tai nevietoj, o jeigu ‘Dir­
vos’, tai neteisingai ir be laiko. 
Gišeftas-gišel'tu. bet durnus leis­
ti plačiai lietuvių visuomenei į 
akis yra negražu. Geriau palauk, 
kol ‘Dirva’ atpiesčios 25 melus, 
o tada ulevok.” —D. ž.

VILNIS

Tai atsiliko toli, toli nuo karo fronto. Aną dieną Anglijos karalius atsilankė “vakarų 
fronte” ir pavelijo nutraukti fotografiją, čia jis matomas su buriu aukštų karininkų, bet... 
kur randasi karo frontas? Nebijokite, karunnudtą galva nesileis nuvesti kur “perkarsta .

Musų Veikimas; Bedarbių Tragedija
LDS Kliubas turi geras gali­

mybes mums padėti miesto po­
litikoj ir tautiniame veikime. 
Jis gali patapti lietuvių pažan­
giečių centru šioj apiclinkėj. 
Kliubo patalpose bus galima 
įsteigti lietuvių kalbos pamokas, 
skaityklą ir knygyną. Tik kliubo 
valdybon turėtų įeiti jaunuoliai. 
Suprantama, su globa ir pagal­
ba suaugusių. Clevelande madoj 
įvairiose miesto dalyse sukurti 
vadinamus ’’Boys town.” Mums

iki 13 centų dienai.
Išalkę vyrai ir moterys pereitą 

trečiadienį rinkosi prie City 
Hali, pareikalauti šalpos iš ma-

Progresyvių 
Karnivalas

Bur-

Columbus, kitą —:Washingto- 
nan. Iš majoro kelionių bedar-

ponas visur rodėsi net ir ncpra-

Serga Musų Draugės
M. Venslovienė, 8101 Korman 

ąve. pasidavė į East End Hospi­
tal, Eddy Bond. Lankymo va-'

Imtynės Vilniečių
Šelpimo Naudai

karais nuo
Drg. Vcnslovicnci gruodžio 6 

d. padaryta didelė ir pavojinga 
operacija. Ji yra labai silpna.

Drg. Venslovienė yra ALDLD 
22 kp., Amerikos Lietuvių Mo­
terų Kliubo ir LDS 55 kp. narė. 
Ji yra daug paaukavusi dėl dar­
bininkų klesos reikalų, ir mes. 
organizacijų nariai, turėtume 
atlankyti sergančią savo narę. 
Draugė Venslovienė pageidauja, 
kad jos draugai ir draugės at­
lankytų ją.

Drg. Garbinčienę ištiko didelė 
automobilio nelaimė; ją labai 
sunkiai sužeidė, o jos sūnų Zanic 

i lengviau. Ji randasi Emergency 
' Clinic ligoninėj, E. 152n'd st., ai

šiuo laiku Clevelande yra su­
sispietę palys žymiausi lietuviai - 
imlikai: Juozas Komaras ir Pel- 
ras Baltrėnas, jauniausias ir 
smarkus imtikas, pasižymėjęs 
plačioje Amerikoje.

Kilus reikalui gelbėti Vilniaus — 
krašto gyventojus, Petras Bal- 
Irėnas pasiūlė surengti Lietuvių

Norint daugiaus informacijų 
ės jų gyve- 
Garbinčius,nimo adresu:

Drg. Garbinčienė taipgi yra 
LDS 55 kp. ir ALDLD 190 kp.

Visi west saidės progresyviai 
rengiasi prie didelio liendro kar- 
nivalo, kuris įvyks Hungarian 
Workers Home, 4309 Lorain 
avė., subaloj, gruodžio 16 dieną. 
Prasidės kaip 8 vai. vakare.

šioj bendroj iškilmėj bus gra­
žus muzikėlis programas, kuria­
me dalyvaus Hungarian Wor-

šią sergančią draugę. Garbinčiai 
yra geri organizacijų rėmėjai ir 
dienraščio “Vilnies” skaitytojai.

Drg. M. Raulinaitienė dar vis 
drūčiai serga. Jau penki mėne­
siai kaip ji turėjo operaciją 
Mount Sinai ligoninėj, ir dar

niečių šelpimui. Juozas Komaras 
tą sumanymą parėmė. O kai apie-----
tai išgirdo Buffalo gyvenantis 
trečias musų stipruolis, Jack 
Ganson, ir jis sutiko atvažiuoti 
į Clevclandą, būti tose imtynėse ;• 
referee.

Imtynes rengia Clcvelando 
Lietuvių Vaizbos Butas, Lietu- _• 
vių salėje, sekmadienio vakare,.,.; 
gruodžio (December) 17 dieną, ; 
pradžia lygiai 8 vai. įžanga pa­
daryta populiariška, lik 50 centų 
ypatai.

Abu lietuviai imlikai sutiko 
stoti prieš lokį priešų kokį jiems . 
gausim. Taigi štai kaip jie su­
poruoti :

Juozas Komaras su Indijonu;, 
Chief Sunoki.

Petras Baltrėnas su lenku Vie • 
Tanski, iš Bostono.

Visi Clcvelando ir apielinkės’ 
lietuviai, be pažiūrų skirtumo, 
prašomi atsilankyti: šelpimas'1 
vilniečių yra reikalas ir katali­
kų. ir tautininkų, ir socialistų, • 
ir komunistų.

Kviečia Vaizbos Butas.

lietuvių “Boys Town”.
Pereitą vasarą turėjome labai 

daug piknikų surengę. Pasipel­
nė lik daržų savininkai. Neku- 
rios draugijos turėjo nuostolių. 
Žiemą, ypatingai draugijų meti­
niuose susirinkimuose reikia 
rimtai pakalbėti viršminėtu 
klausimu. Reikia visom drau­
gijom susitarti ij, rptinti, paren­
gimus. Geriau mažiau, bet ge­
riau prirengtų parengimų turėti. 
Reikia suplanuoti, kad publika 
butų patenkinta ir rengėjams

■iai nori jo pamatyt.

‘čia pa^io Clcvelan- 
įlykai.” O Burlonas 
valstijos įstatymai

ziką šokiam suteiks finų trio, 
Laiho orkestrą. Valgio bus įvai­
raus, kuris paliks visų tautų da-

randasi savo namuose po adre­
su: 7218 Melrose si. Ji yra 
ALDLD 22 kp. narė. Draugai ir 
draugės, malonėkite ją 
kyli. Jai yra nuobodu ir 
nuliudusi užtai, kad ją

atlan-

mažai

Bus Įvairių žaisli/ su laimėji-

miausių tarptautinių sueigų šia-

kėlimo šalpai pinigų. šalpos 
.klausimą Burlonas'su Brickcriu 
spardo vienas į kitą lig “fool I

atsilankyti. įplaukos skiriamos 
“Daily Worker” fondui.

—Komitetas.
zNuo Redakcijos: Kiti raštai, 

skirti Clcvelando Žinioms tilps 
pervėlaibolę”. Kai reikia bankicriam pi- 1 rytojaus laidoj, 

nigų už miesto bondsus, tai 
“raz-dva” ir yra $12,000,000.

gauti.

Alkani Bedarbiai
Miesto Rotušėj

Velionis buvo gimęs gruodžio 
4 d., 1869 m., ir visą laiką išgy­
veno Clevelande. Parėjo iš bied- 
nos šeimynos ir buvo nemokytas 
žmogus.

Nuliudime liko žmona, didelė 
šeimyna ir nemažai giminių.

—žilas Petras.

ne sau. Pradėkime su 1940 me­
lais išmintingiau veikti su mu­
sų parengimų ir piknikų tvarka.

Musų dienraščių vajus neturė-

Kaip ilgai bus žaidžiama su be­
darbių tragedija Clevelande?

J. W. P.

ALDLD 22 Kuopos 
Parengimas

JAU ATSPAUSDINTAS!

1940 METU 
VILNIES 

KALENDORIUS
Prašome visas organizacijas ir drau­
gijas siųsti užsakymus del platinimo

Vilnies Kalendoriaus 
1940 metų

Kalendorius jau gatavas ir šiom die­
nom bus išsiųstas užsisakiusiems. 1940 
metų “VILNIES” KALENDORIUS 
taipgi įdomus raštais ir paveikslais. 
Pilnas visokių informacijų. Tai svar­
biausias metraštis kiekvienam lietu­
viui turėti. “VILNIES” KALENDO­
RIUJ yra: 22 informaciniai straips­
niai, 7 statistikos, 9 iš istorijos ir ge­
ografijos, 11 šmotų beletristikos— 
eilių ir vaizdelių ir tt. Siųskite užsa­
kymus dabar.

Vilnies Adm
3116 S. Halsted Street 

Chicago, Ill.

pažangios spaudos musų drau­
gijų veikimas taptų neįmanomu. 
Gerbkime ir budavokime savo 
spaudą; saugokime ją kaipo sa­
vo akį, jei mylime demokratiją.

Tautininką Santaika
“Dirva” džiaugiasi, kad tauti­

ninkų srovėj prasidėjo santaika

tijose. Pažiūrėkime kaip viskas

iidarhųokiine Apie Massachusetts sakoma,

ALDLĮ) 22 kp. rengia didelį 
parengimą subalojc, gruodžio 
(December) 16 d., Lietuvių Dar­
bininkų svetainėj, 920 E 79lh si.

Atlankykime mes ją, nes ji 
skundžias, kad jai yra taip nuo­
bodu ir ji yra pasiilgusi musų, 
užtai bukime tokie geri, atlan­
kykime ją ir priduokime jai 
energijos daugiaus, kad ji ga­
lėtų perkęsti tą viską ir greičiau- 
pasveikti.

Ji būdama sveika daug dirbo 
ir aukavo darbininkiškiem rei­
kalam ir mes neturėtume už­
miršti savo sergančios, draugės. 
Aš nuo savęs vėlinu jums, bran­
gios draugės, greitai pasveikti ir 
vėl su mumis dalyvauti.

M. Valentą.

Gruodžio 1 d. musų miesto 
Taryba priėmė Workers Al­
liance reikalavimą vienbalsiai, 
kad šalpa bedarbiam butų grą­
žinta tuojau. O betgi majoras 
Burton spiauja demokratinei 
santvarkai veidan. Jis nepaiso 
Tarybos priimtos rezoliucijos ir 
pasilieka prie savo išleisto uka- 
zo, kuris sustabdė singeliam ir 
vedusiam bevaikiam šalpą visai. 
Nuo 16,000 iki 20,000 asmenų 
turi “maitintis” obuoliais ir ci­
buliais. Kitų visų šalpa nukirsta

kavalieriaus veikėjų eilės mažos 
ir, rodos, kuo tolyn, tuo mažes­
nė santaika darosi.

Dabar pasižiūrėkime kokia ta 
santaika Clevelande ir'kaip se­
kasi tam kavalieriui. Spalio 8 d. 
Vilniaus vadavimo milingas su­
lindo į skylę. Spalio 22 d. Vaiz­
bos Buto balius ir Vilniaus at­
gavimo paminėjimo milingas 
sulindo į skylę. Lapkričid 5 d. 
Darželio Sąjungos bankietas su­
lindo į skylę. Tai matote kokia 
santaika tarp musų tautininkų 
Clevelande. —Ten Buvęs.

Šiame parengime moterys 
duos lokį didelį “surprize,” ko­
kio dar niekad neturėjome. AL­
DLD 22 kp. moterys kaipo na­
rės, turės ką tokio naujo. Visi 
dalyvaukite. Prie to visko bus 
daug laimėjimų. Šokiams bus 
gera orkestrą, kuri grieš įvairius 
tautiškus šokius. Bus valgių ir 
gėrimų kuo skaniausių. Už tą 
viską tiktai 15 centų.

Mes kviečiame visus clevelan- 
diečius ir apielinkių lietuvius 
kuo skaitlingiausiai idatyvauti. 
Jus linksmai laiką praleisite ir 
paremsite musų apšvielos orga­
nizaciją. Musų kuopa gausiai au­
kauja darbininkiškiem reika­
lam. Kviečiame visus.

—Komisija.

Skaitykite ir Platin­
kite Dienraštį Vilnį

Bedarbiai nusitarė eiti į mies­
to rotušę gruodžio 7 d., 10 vai. 
ryte ir prašyti majoro Burtono 
darbo arba geresnės pašalpos. 
Apie 11 valandą buvo nusitarta 
eiti į kouncilmanų susirinkimą, ' 
bet policija neleido. Workers 
Alliance komitetui buvo praneš­
ta, kad majoro Burtono nėra 
mieste; jis išvažiavęs į Colum­
bus, 'Ohio, su bedarbių -pašalpos 
ir su WPA darbininkų reikalais.

Išalkę bedarbiai nepasitenki­
no tokiu atsakymu. Kiek vėliau 
Workers Alliance komitetas pra­
nešė, kad majoro pagelbininkas 
duos vietos bedarbiam miesto 
rotušėj apkalbėti savo reikalus, 
ir į rotušės kambarį susirinko 
apie 100 bedarbių.

Clevelande nusenusių pavie­
nių yra apie pora tūkstančių. 
Majoro pagelbininkas pabėdavo- 

(Tąsa ant ketvirto puslapio)

CLEVFXAND, O
C E R G O L AND OGRINC 

4/2 East 1561 h Street
Always High Quality Meats & Groceries 

Phone KENmore 1292

Atdara nuo 5:30 ryto iki 3:30 ryto Phone Kenmore 4365
J. KUNCIC PERROTTI’S 

NIGHT CLUB
397 E. 156th Street Cleveland, Ohio

GERAS MAISTAS, SKANUS ALUS, ARIELKA IR VYNAS 
šokiai kas Penktadienis ir šeštadienis. Kepta Žuvis Penktadieniais.

Prirengtam del Vestuvių ir t t

Vokiečiai kareiviai tėmyja ar neprisiartina priešo kariniai laivai ar orlaiviai. Tokie ste­
bėjimo postai įrengti daugelyj vietų Baltiko juros pakraščiuose. Propagandos ministerija 
su šiuo atvaizdu pažymi tik, kad tai esą “kur nors prie Baltiko juros”.

DR. J. N. SIMANS
Optometristas

935 EAST 79TH STR TELEFONAS:
CLEVELAND, O. HENDERSON 6160

N. A. VILKELIS
Laisniuotas Laidotuvių Direktorius 

6522 Superior Ave. Phone:

Cleveland, 0. Henderson 9292

MODERNIŠKA LIETUVIŲ UŽEIGA

KEYSTONE CAFE
1427 E. 66th Street

Penktadieniais Fish Fry. Šeštadieniais Muzika Šokiams
Kasdieną atdara iki 2:30 nakties.

K. ir A. LIESNIKAUSKAI
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ROCKFORD, ILLINOIS IŠ LIETUVOS KONSULATO
Paskaita apie sveikatą su kruta- 

mais paveikslais; skani vaka- 
rienėir muzikalia programas; 
daug svečių iš Chicagos.

Rockfordo ir visos šios apie- 
linkės lietuviai turėtą gerai įsir 
temyli, kad. šį sekmadienį, 17 d. 
gruodžio, Gnitzio svetainėje, 510 
Island avė., įvyksta svarbus mi­
tingas, kuriame bus skaityta pa­
skaita apie sveikatą ir kartu ro­
domi, krutanti paveikslai. Pas­
kaitą ir krutumus paveikslus 
duos Dr. B. Boloff. Pradžia 4 
vai. po pietų.

Mokslas apie sveikatą yra vi­
siems reikalingas, nes sveikata 
kiekvienam labai brangus daly­
kas. Todėl nepraleiskite šios 
puikios progos.

Šiame mitinge turėsime visą 
buri svečių iš Chicagos. Tai bus: 
Dr. Graičunas, J. Skeberdytė, 
Malt Šolomskas, “Vilnies” Ang­
liško'. Skyriaus, redaktorius, O. 
Remeikienė, M. Misevičia ir. J. 
Gelgaudas.

Po pralekcijų bus skani vaka­
rienė, taipgi muzikalis progra­
mas. Įžanga tik 15 centų per­
kant tikietą išanksto; prie durų 
20 et. Jaunuoliams įžanga vel­
tui.

Bus suorganizuota LDS jau­
nuolių- kuopa. Jaunuolių: susi­
rinkimas prasidės 1 vai. po pie­
tų ir tęsis iki 3:30 po pietų.

Jaunuoliai visi prašomi šitą 
įsitėmyti. LDS nariai visi pasi-

J. Budrio žodžio, pasakyto gruo­
džio 3 d. Bostone, Mass., Konsu­
lato atidarymo proga, santrauka

Lietuva, kaip ir kitos dvi Bal- 
ligos valstybės, yra maža. Nedi­
delė šiandien ir lietuvių tauta. 
Bet yra ir mažesnių. Yra vėl 
dtiug didesnių, bet savo kultūra 
neprilygstančių Lietuvai. Jei 
mes minime, kad praeityje Lie­
tuva buvo didelė valstybė, tad 
tik minėdami faktus, o ne todėl, 
kad dabar turėtume pretenzijų 
tokia*valstybe tapti, šiandien pa­
saulis tvarkosi kitais pamatais ir 
patyrimai parodo, kad sveikiau 
jeigu valstybė vienalipė, kuo 
mažiau- turi-svetinio gaivalo, tuo 
jos piliečiai ir valstybės vairuo­
tojai turi geresnį vaizdą apie sa­
vo šalies pajėgumą; patys neap­
sirinka ir kitus neklaidina. Šalys 
gyvena tikrove, realiu, gyveni­
mu—o ne kenksminga svajone. 
Pradėję naujai gyventi iš nieko, 
visos trys Baltijos valstybes tu­
rėjo vienintelį kapitalą-—(ai sa­
vo žmonių rankos ir jėga. Ta jė­
ga išmintingai pasinaudodami 
sukūrė vertybes ir turtus, betgi 
ne pavienių asmenų, rankose, o 
visuomenės ir valstybės kontro­
lėje, kurie ir tarnauja- visos ša­
lies gerovei. Lietuviai, brangin­
dami savo vieną iš seniausių pa­
saulyje kalbų ir džiaugdamiesi 
savo laisve, nepašykštėjo jos ir 
mažumoms. Tokios vidujinės 
politikos rezultatus jus galite

rūpinkime jiems tai pranešti ir 
paraginti jaunuolius būti šiame 
susirinkime.

Tą viską rengia LDS 95 kuo­
pa. —Rengimo Komitetas.

patirti ir šiandien čia pat, Bos­
tone, tame pat bankiete.

Išorinėje politikoje Lietuva 
stengėsi kooperuoti su visais. 
Gerai- sugyvena su kaimynais.

Automatiškai. . . Greitai...
Šv ar tai... Pigiai !

® Pasveikinkit su Kalėdomis ir duokite 
savo Motinai progą virti su elektra. 
Greitumas, švarumas ir laisvumas su­
taupys kelias valandas darbo.-.. O 

,.maistą elektra išvirs geriau.- Valgis 
bus daug skanesnis ir malonesnis visai 
šeimynai, dėlto, kad maistas bus išvir­
tas su jo natūraliu skysčiu.

Elektriniai pečiai yra parduodami 
elektros daiktų krautuvėse, hardware, 
rakandų krautuvėse ir Commonwealth 

Edison Company.

VIRK SU ELEKTRA

Ypač tamprius nuoširdžiai drau­
giškus ryšius- turi su broliška: 
Latvija ir labai drauginga Esti­
ja, Virš tūkstantis metų visos 
trys tautos gyvena dabartinėse 
savo vietose, vienodose apys lo­
vose atgavo savo nepriklauso­
mybes, vienodai darbščios ir 
žengia vienu keliu, niekam ne­
kliudo, pačios išlaiko save, gy­
vena pagal savo įplaukas; nie­
kur paramos neprašydamos, o 
tuo pačiu ir užsitarnavusios, kad 
jų sugebėjimas savystoviai gy­
venti butų respektuojamas. Jei 
musų valstybė Europoje yra ma­
ža, tai kitaip atrodo Amerikoje. 
Tenka susitikti su savo kolego­
mis, kitų valstybių konsulais. 
Kuomet jie sužino kiek, koks 
skaičius išeivijos iš Lietuvos yra 
J. A. Valstybėse, kaip gausus 
yra lietuvių- susivienijimai, kiek 
gausi spauda, tai daug didesnių 
valstybių atstovai sako-—Euro­
poje kas kita—bet čia, Ameriko­
je, jus, kolega, atstovaujate di­
dėlę tautą.

Tai nieko, kad tik maža da­
lelė tos gausios išeivijos palaikė 
Lietuvos pilietybę, bet ryšiai ne­
nutraukti; būdami lojalus šios 
šalies piliečiai, jus visi pamatuo­
tai ir visai natūraliai domitės 
savo tėvų žeme, savo brolių gy­
venimu, savo tautos kamienu. Ir 
tų ryšių atsiranda vis daugiau 
ir daugiau. Jūsų tėvų žemė stip­
rėja, per susisiekimo priemonių 
tobulėjimą, artėja. Lietuva pa­
gamina vis daugiau ir daugiau 
visokių, prekių, savo išdirbinių, 
pradžioje jje ėjo į artimesnes ša­
lis, o- metai į. melus, savo gera 
kokybe praskina kelią ir į toli? 
mus kraštus. Prieš dešimtį metų 
gal negalvojote, kad čia Ameri­
koje; savo namuose susilauksi­
te lietuviškų išdirbinių. Dabar 
jų ateina už šimtus tuksiančių 
dolerių į metus. Šiais metais 
Pasaulinėje Parodoje New Yor­
ke Lietuva miniaturoje parodė 
jums ir Amerikai savo šalį, sa­
vo šalies išdirbinius. Susidomė­
jimas buvo didelis. Jei ne dabar­
tinės apystovos Europoje; susi­
lauktumėme daug didesnės pre­
kių. apyvartos, abiejų šalių naur 
dai. Nežiūrint tų apystovų pre­
kės ateina, užperka ir čia vis 
daugiau. Be to,, mes turime pasi­
ruošti ir tam, laikui, kuomet ga­
lima bus nekliudomai prekiauji. 
Išanksto išstudijuoti tas galimy­
bes. Ik kultūriniai ryšiai yra 
svarbus, štai kodėl Lietuva to­
kiai svarbiai vietai, kaip Bosto­
nas, paskyrė savo konsulą, šian­
dien aš įteikiau pirmam konsu­
lui savo kolegai ir draugui ponui 
Anthony Shallnai valstybės, vė­
liavą ir viską, kas surišta su jo 
nauju titulu ir paskyrimu* Lie­
tuvos vėliava, abiejų valstybių 
himnam skambant, buvo pakel­
ta prie Konsulato, tuo pačiu 
Lietuvos Konsulatas yra jau ofi­
cialiai atidarytas. Nuo šio mo­
mento turime sa,vo> konsulą. Jei 
kada panorėsite, pamatysite 
Bostone ir mane, aš savo drau­
gų bostoniečių, neišsižadu. Kon­
sulatas atstovauja ne kokią gru­
pę, bet visą valstybę, lodei jis 
privalo būti, ir bus visiem vieno­
dai lygut? ir prieinamas. Bostono 
ir apielinkių lietuviai parodė sa­
vo džiaugsmą ir Konsulato ati­
darymu ir pono Shallnos, kaip 
pirmo konsulo, parinkimu. Jie 
panorėjo tą svarbų įvykį tinka­
mai paminėti. Komitetas susi­
tvėrė iš įyairiiį grupių ir visų į.- 
lakingų asmenų ir puikiai pasi­
darbavo, kad toks įvykis, kaip 
šiandien; pasiliktų visiems at­
minčiai; Tuo jus visi parodėte 
savo meilę Lietuvai. Tad jūsų 
senos tėvynės vardu prašau pri­
imti mano nuoširdžią padėką to 
komiteto pirmininkui ponui 
Stasiui Mockui, visiems komite­
to nariams ir organizacijų atsto­
vams, taip pat ir visiems šio va­
karo dalyviams. Savo draugui ir 
kolegai, naujam konsului, linkiu 
pasekmingos darbuotės.

J. A. Valstybėse gyvena imlio­
mis mano tautiečių, jie čia rado 
savo antrą tėvynę ir naudojasi 
globa ir pilna laisve, tad keliu 
savo taurę, už J. A. Valstybių, 
klestėjimą ir šios šalies vyriau- 

|sią galvą ir šeimininką, valsty­
bės prezidentą Rooseveltą.

Natul-alė užvėja. Danijos pasienio sargybiniai prisiglaudę prie didelio akmens sergsti 
šalies rubežius. Kalbama, kad ši didžiulių akmenų krūva yra antkapis kokio nors senovės 
Danijos didvyrio.

jininkus naujiems nariams gau­
ti, Vajininkais yra. draugai.. Mur­
phy, L. JozeLir J. Stupur. Teko 
girdėti; ,kad* draugas Murphy šu 
drauge Jozel. sekančiam susirin­
kime atsives kandiddtlį-į-musų. 
Susivienijimą. Labai pagirtina, 
kad draugai darbuojasi. Juk per 
visą šalį mes turime dar gauti 
apie du tūkstančius naujų narių, 
tai. ir musų kuopa negali alsi- 
likti;

Bet,draugai, mes taip: turime- 
neužmiršti ir musų abiejų kuo­
pų Literatūros Draugijos. Mes 
privalome ir tai organizacijai 
gauti' naujų narių, nes tas būti­
nai reikalinga. Atsiminkime, 
kad sekančiais, metais sueis ly­
giai 25: metai, kaip Literatūros 
Draugija įsikūrė.

Baigdamas noriu paačiuoti* vj^įįi 
siems draugams bei draugėms, 
kurie darbavosi pereitame pa­
rengime, o ypač draugams Ur­
bonams už tuos puikius kil- 
basus. D. V.

Pavyzdingos ir 
Puikios Vestuvės

Rockford, Ill. — Antrą dieną 
gruodžio, Aragona svetainėj, 320 
Kent St., įvyko vestuvės J. En- 
driko su H. Poškaile, L. M. Cho­
ro mokytoja.

Turiu prisipažint, kad tokioj 
didelėj ir laisvoj vestuvių puo­
toj man- dar pirmą kartą teko 
dalyvauti, šliubas buvo civilis.

Giminių ir šiaip jau svečių su­
sirinko virš du šimtai. Nuotaika 
buvo nepaprastai puiki ir jaus­
minga.

Duodant šliubą solo dainavo 
panele Maleliutė iš Waukegano, 
pritariant būreliui choro daini­
ninkių ir akompanuojant profe­
soriui Baranauskui. Tas sujau­
dino kiekvieną buvusį svetai­
nėje. Gražu buvo žiūrėti į sceną, 
papuoštą gėlėmis ir girdint to­
kius- švelnius balsus. Matant tą; 
jaudinančią sceną, daugeliui net 
ašaros, pasirodė akyse.

Linkiu, kad kiekviena- ir kiek­
vienas. dalyvis. L. M. Choro im tų. 
civilį- šliubą ir tokiose pat ap­
linkybėse.

Po šliubo: įvyko bankietas. 
Prie gražiai papuoštų stalų su­
kvietė svečius,, kurių buvo 225. 
Gaspadinčs buvo Sirtautienė, Ši­
monienė, Slavinskienė h- Nekro­
šienė; .... .

Prie stalų tarnavo jaunos cho­
ro narės.

Laike vakarienes Dr. Bulota- 
vas pakvietė A. Šimonį pakak 
boti. Paskui kalbėjo. Kiela ir Ru­
ins. Visi reiškė džiaugsmo, kad 
vestuvės tokios gražios ir pavyz-
dingos ir chorielės taip puikiai 
alsirekomendavo savo mokyto­
jos vestuvėse.

Po vakarienės svečiai vaiši­
nosi ic šoko. Žiūriu, kad prie 
baro taip pat darbuojasi clioric- 
čiai—Kiela, Rumčikas, Dagis.

Jau buvo vėlu, kada skirstė-

PRISIMINUSJ0N£VALASK4
Portland; Oregon.—Gruodžio 

12 dieną suėjo vieni metai, kaip 
mes netekome Jono Valasko. 
Kaip žinoma, J'. Valaskas šioj ša­
lyj buvo plačiai žinomas, kaipo 
išradėjas žirklių, kurios kirpo 
ir storiausią; geležį. Tą savo iš­
radimą jis vis labiau tobulino.

Parduodamas tas žirkles 
draugas Valaskas darė sau pra­
gyvenimą, o kostumierių jisai 
turėjo ne tik Amerikoje, bet ir. 
kitose šalyse.

Velionis Jonas, gimė Kvėdar­
noj, Tauragės apskrity. Mirda­
mas jisai paliko dvi seseris, vie­
ną: Lietuvoj, kitą Chicagoje.

Mirtis pergreilai išrovė Joną 
iš musų, tarpo, nes jis buvo visų; 
mylimas, visi jį mylėjo. Bet jo 
gęriausi draugai buvo tie, kurie 
ėjo sykiu su darbininkų judė­
jimu.

Velionis Jonas visuomet labai 
gausiai rėmė darbininkų judė­
jimą. Jis visuomet lankydavosi 
darbininkiškuose ir bendrai 
progresyviuose susirinkimuose.

Kur tik reikėjo aukų darbi­
ninkų judėjimui, jis visuomet 
buvo pirmutinis. Musų spaudai 
jis. visuomet gausiai aukaudavo, 
ypač “Vilniai” ir “Laisvei”.

Suėjus, metams, nuo draugo-

mės namo.
Linkiu Jonui ir Helenai Bu­

drikiams. puikiausio ir laimin­
giausiu gyvenimo. Manau, kad 
tolaus pat velijimus jaunie­
siems. pareiškia- ir visi kili, ku­
rie turėjo, laimės dalyvauti tose

Jono Valasko mirties mes, ore- 
goniečiai, su širdgėla prisime­
nam savy, mirusį draugą, taip 
širdingą ir ištikimą darbininkų 
judėjimui.

Amžiną, jam atilsį!

Daugiau iš Musų Veikimo.

Rugsėjo 18 dieną abidvi kuo­
pos Literatūros Draugijos (iš 
Oregon City ir Portland) ben­
drai surengė šokius, kurie atsi­
buvo Portlandc. Parengimas ge­
rai pavyko, o dar ir pelno liko. 
Abidvi kuopos pasidalino po de­
šimtį dolerių.

Dar turiu pažymėli, kad’ šis 
parengimas tuo skyrėsi nuo ki­
tų, kad no lik šokome, bet turė­
jome gerų lietuviškų kilbasų su 
kopusiais. Tuos kilbasus. parū­
pino musų geri draugai Urbo­
nai. Seniau draugai Urbonai gy­
veno Californijoj, tai jie vis pa­
sakodavo, kad ten parengimuose 
turi gerų kilbasų. Na, tai šiuo: 
kartu ir mes jų turėjome ir vis­
kas išėjo labai gerai.

Ką lik dabar tenka' sueiti, bei 
susitikti, lai ir klausia: kada ir 
vėl turėsime lokį šaunų paren­
gimą su tokiais gerais užkan­
džiais.

Jei nepameluočiau, tai mes 
• Oregone turim penkias lietuviš­
kas kuopas, o iš jų visų geriau­
sia stovi, nariais ir finansiniai 
LDS 10(5 kuopa. Kaip žinoma, 
šiuo laiku musų organizacijoj, 
per visą šalį, eina vajus, kad ga­
vus kuo daugiausia naujų narių.

Tai ir mes turime išrinkę va-

Už PLAKATŲ PAIŠYMĄ IR IŠ­
KABINIMĄ 1 MĖN.

KALĖJIMO

Viviržėnai, Kretingos apsk.— 
Dar šių metų pavasarį Vivirže- 
miose iš po. nakties pradėjo atsi­
rasti plakatai, kuriuose Buvo nu­
piešti ir apdainuoti keli vietiniai 
asmenys. Buvo pradėta jieškoli 
“dailininko”, kuris pasių^dė 
esąs A. L. Rietavo apielinkės 
teismas už “meniškus gabumus” 
apdovanojo vienu mėnesiu kalė­
jimo.

CIevelando Bedarbiai

(Tąsa nuo trečio puslapio)

jo, kad pavieniai' žmonės mieste 
neturi darbo ir yra maitinami 
obuoliais ir miltais. Pavieniui į 
savaitę duoda 4 svarus obuolių, 
ir 1 svarus miltų ir dar kiek kor­
uli miltų. Tik su komų miltais 
daugelis nežino ką daryti, Jfeį 
duonos, nei sviesto, nei, pigno 
neduoda. Nuo WPA vis? paleis­
ti. Tai matote, šioje aukso iv si­
dabro šalyje žmonėm prisieina 
badauti.

Gruodžio 4 d1. grupė bedarbių 
(apie 15)' įėjo į gerą valgyklą 
(Tea Room)' E. 9lh si., pavalgė 
pietus ir gavę Bilą už .$9.70; ati­
davė valgyklos savininkui ir lie­
pė jam su ta Bilą nueiti pas mies­
to majorą ir iškolekluoli. Savi­
ninkas a tsakė, kad reikės taip*-ilA 
padaryti. —J. D. B;

jgražiose vestuvėse.
Na, o kaip su tolimesniu cho­

ro mokinimu? lieknutė pareiš­
kė: Stengsiuos dar daugiau 
veikti chore, nes manau, kad tu­
rėsiu daugiau laiko!

Tai puiku!
Darbininkas.

John Graber Garage
809 W. 32nd St. 

Chicago, 111.
Taisau automobilius, trekus. Dar­
bą garantuoju. Kas lik reikalinga 
del auto pataisymo, atlieku, visokį 

darbą. Kreipkitės.

GERIAUSIA DOVANA KALĖDOM
Daugelis perka savo giminėms, 
pažystamiems, draugams dova­
nas prieš kalėdas. Bet geriausia 
dovana bus ta, kuri kasdien pri­
mins gavusiam. Nė lik primins, 
bet ir suteiks daug; žinojimo.

UŽRAŠYKITE “VILNĮ”

Lai “Vilnis” lankys kasdien, suteiks teisingiausias žinias 
kas dedasi pasaulyje, ir įdomių raštų iš. mokslo ir politikos.

“VILNIS” metams už Chicagos rybų $5.00, pusei me­
tų $2.50; Chicago] ir Europoj $7.00 metams, pusei 
metų $3.50. Vieną kartą į savaitę (antradienio laida) 

su Moterų Skyrium $1.50 metams; Chicago] $2.00. 
Taip pat ir penktadienio laida su Anglišku Skyrium.

“Vilnies” Adm.
3116 S. Halsted Street Chicago, III.
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“VILNIES” VAJAUS ŽINIOS
štai geri daviniai:
Per dvi dieni vajus paaugo apie 1,700 punktų.
Detroilietė ’ Budgįmenė ir chicagietc Andrulienč pridavė 15 

naujų Skaitytojų. Juodvi smarkiai pirmyn nužygiavo.
Dočkienė ir Slrumiiienė atsistojo pirmo n vieton, bet Si. Juška 

visai arti jų ir sako nepasiduos.
Remeikienė pirmyn paėjo, bet nedaug. Ji lačiaus sako “sur- 

pryzą” iškirs vienu dideliu ypu.
Ei, d. Prakupai, nestovėk ant vielos, nes moterys lik niaršuo- 

ja ir maršųoja pro lave.
F. Abekas važinėjo Michigand ežero pakraščiais ir smarkiai 

pirmyn pažygiavo.
Kenoshoj gražios pamainos, o Detroite dar gražesnės.
Labai gražiai d. Puodžiūnas, ehicagietis, pašokėjo pirmyn.
Chicagielė d. Barškietienė, piltsburghictis Urbonas ir keli kiti

Kaip Punskas Buvo Ta­
pęs Neprik. Respublika

8:45—WGES. Bartkus Programas. 
10:0*9—WHIP. Šaltimierio Programas.

POPIET
12:00—WAAF. .The Symphonic Hour. 

WGN. Radio’s Voice.
WBBM. The Goldbergs. 
WIND. Ind. News Bulletin. 
WJJD. Current News.
WLS. Dinnerbell Program. 
WCFL. To Be Announced. 
WCFL. Hit Revue.

12:30—WMAQ. Songs of the Heart. 
WHFC. Man on the Street. 
WIND. Hill BiUy Songs. 
WCFL. Meet the Folks. 
WJJD. Noon Day Service. 
WBBM. This Day Is Ours.

1:00—WAAF. Hoosier Philosopher. 
WCFL. Man on the Street. 
WJJD. Livestock Market. 
WMAQ. Betty and Bob. 
WGN. Ginsburgh’s Orch.

1:30—WCBD. Rhythm Men. 
WAAF. Live Stock Markets. 
WMAQ. Valiant Lady.
WIND. Max Miller’s Music.. 

’WGN. Harold Turner, pianist.
WLS. Prairie Ramblers.

1:45—WAAF. Master Melodies. 
WCFL. Spotlight Program. 
WJJD. Santaella’s Orch. 
WGN. Jack Me Lean’s Orch.

2:00—WSBC. Rhythm Rambles. ’' 
WCBD. Musical Favorites. 
WIND. Sports Edition. 
WJJD. Speech Clinic. 
WLS. Orphans of Divorce. 
WGN. Marriage Romances. 
WAAF. “Pieces of Eight”. 
WCFL. Current Events.

3:00—WSBC. Polish Matinee.
WGN. Lawrence Salerno, pian. 
WMAQ. Backstage Wife. 
WAAF. Mythical Ballroom. 
WENR. Club Matinee.
WBBM. Editor’s Daughter. 
WCFL. Make Believe Dance. 

3:30—WGES. Maria and Remo.
WIND. Race Results. 
WJJD. Suppertime Frolic. 
WHFC. Man on the Street.’ 
WAAF. “Mythical Ballroom”. 
WGN- Wayne West.

4:00—WMAQ Girl Alone. 
/®'GES. World Reports.

• WENR. Home Forum.
4:30—WMAQ. Kitty Keene, serial. 

WIND: Race' Results. ■ . 1.
WBBM. It happened in Holl. 
WMAQ. “Life Can Be Beaut” 
WIND. Sports Edition.

5:30—WBBM. News from Europe. 
WMAQ. Children’s Stories. 
WCFL. Cameo Theatre. 
WIND. Ben Kanter, Piano.

5:45—WMAQ. Lil Abner. 
WBBM. Today in Europe. 
WCFL. Jack Kelly's Orch.

VAKARE
6:00—WGES. European Ballroom. 

WCFL. Race Results. 
WMAQ. Pleasure Time.

J WENR. Easy Aces.
J* -WGN. Captain Midnight.

6:1'5—WCFL. Singing Strings. 
WBBM. Lum and Abner. 
WENR. Mr. Keen—stories. 
WBBM. News.
WMAQ. Dramatic Sketch. 

6:30—WGES. Polish Hour. 
WBBM. Burns and Allen. 
WCFL? Varieties.
WLS. News. 
WGN. News.

7:00—WGN. Heidelberg Orch. 
WBBM. Al Pearce’s Gang. 
WLS. Johhny Green’s Orch. 
WCFL. Special News. 
WMAQ. Hollywood Playhouse 

7:30—WLS. Quicksilver.
WMAQ. Avalon Time. 
WBBM. Paul Whiteman Orch. 
WGN. The Lone Ranger. 
WIND. The Hawaiians.

8:00—WMAQ. Fred Allen 
WBBM. Texa’s Star Theatre.. 
WIND. Hymns.
WGN. Billy Repaid. 
WENR. Lou Breeze’s Orch.

8:15—WIND. Betty and Bob.
. WGN. Joe Sanders’ Orch« 
k WCFL. Pan-American League 

8.5(5“WSBC. Jewish Drama Guild.
i WJJD. Pickard Family. 

WGN. News.
WENR. Concert Miniature. 

8:45—WIND. Emil Flindt’s Orch.
WGN. Clyde Lucaą Orch, 

9:00—WSBC. Jewish Dram. Guild.
WMAQ. Music of Knowledge 
WBBM. “Dr. Christian”. 
WGN. Boyd Raeburn’s Orch. 
WENR. Roy Shield’s Revue.

9:30—WHFC. Lietuvių Programas. 
WCFL. Wheel of Fortune. 
WGN.^Ramance in Rhythm. 
WIND: "Symphony Orch.

10:00—WIND. Swedish Program. 
WMAQ. News.
WBBM. Amos ‘n’ Andy. 
WGN. Griff Williams’ Orch. 
WCFL. Varieties.

10:15—WMAQ. Ray Herbeck’s Orch. 
WCFL. Don Artiste.
WBBM. Man on the Street.

10:30—WENR. Music Lovers Program 
WBBM. Master Works. .

į ,WGN. Clyde Lucas Orch.
Jf WIND. Benny Goodman’s Or. 

WMAQ. City Opera Co.
11:00—WSBC. Brigįit Spots on Parade 

WBBM. News.
WHFC. Dance Music. 
WGN. Late News. 
WENR. Art Kassel’s Orch.

11:30—WIND. Current News. 
WCFL. Hesberger’s Orch. 
WHFC. Symphonic Hour. 
WGN. Tommy Dorsey’s Orch. 
WMAQ. Woody Herman's Or. 
WBBM. Buddy Rogers’ Orch.

1.2:00—WIND. The Nite Watch. 
WGN. Jimmy Walsh’s Orch. 
WMAQ. John Kirby’s Orch. 
WENR. Music You Want. 
WBBM. News.

taipjau eina pirmyn.
Tegul atsiliepia d. Jukelis ir keli kiti.
A. Dockienė ir H. Strumilienė, Cicero, 111.,................  2,137
St. Juška, Chicago, Ill........................................................... 2,081
V. Andrulis, ........................................................................... 2,025
O. Remeikienė, Chicago, Ill., ..............................................  1,532
U. Andrulienė, Chicago, Ill., .............................................. 1,500
G. Prakupas, Chicago. Ill., .................................................. 1,000
J. .Gugas, Detroit, Mich., ....................................................... 639
V. Raudzevičius, Chicago, III., ............................................ ; 600
F. Abekas ............................................................................... 551

M. Klikna, Springfield, Ilk, ................................................... 545
Mary Budgin,. Detroit, Mich., ..............................................  540
L. Pruseika, Chicago, Ill., .... 4............................................  516
A. Daukša, Grand Rapids, Mich., ......................................  430
P. žemaitis Detroit, Mich., ..........................................  412
J. Vasiliauskas, Detroit, Mich., ..............................................  392
P. Puodžiūnas, Chicago, Ill., ............................................... 384
Kenosha, Wisconsin, ............................................................... 370
K. Lawdanskas, Rockford, Ill.,..............................................  344
A. Mačys, Detroit, Mich., ....................................................... 343
J. Paulauskas, Waukegan, Ill., ............................................... 280
L. Kvietinskienė, Westville, Ill., ..........................................  250
M. Valenta, Cleveland, Ohio,................................................... 244
D. Slavinskienė, Rockford, Ill., ............................................. 216
A. Garšinskienė, Chicago, Ill., .............................................. 188
J. šiubeika, Chicago, Ill., ....................................................... 183
E. Barškietienė, Chicago, III., ..............................................  174
A. Vaičekauskas, Maywood, III., ..........................................  174
G. Rūbas, Middlefield, Ohio,................................................... 156
A. Mikelionis, Gary, Ind., ....................................................... 148
P. Šeduikis, Chicago, Ill., ....................................................... 136
F. Luy, Cicero, Ill.................................  135
T. M. Russ, Grand Rapids, Mich.,........................................... I32
Eva Simanauskienė, Cleveland, Ohio,................................... 128
L. Bieliauskas, Chicago, Ill., ................................................... 124
S. Pečiulienė Sheboygan, Wis., ............................................... 121
C. Kiselis, Racine, Wis.,........................................................... 121
Michigano Farmeriai.................................................................. 110

1 E. Sklerienė, Cleveland, Ohio................................................... HO
F. Vilkas, Wilmerding, Pa., ......................................  106
K. Bagdonas, S. Bend, Ind.,..................................................... 96
J. D. Bendikaitis, Chicago, Ill.,.............. •.............................. 95
M. Mekšrienė, Chicago, Ill., ................................................... 90
P. J. Martin, West View, Pa.,........ .'........................................ 88
S. Tvarijonas, Detroit, Mich.................................................... 84
Sophie Willis, Chicago, 111., ................................................... 78
M. Slančauskienė, Roseland, ................................................... 76
J. Gelgaudas,. Chicago, Ill., ..................................................... 69
F. Žukas, Scottville, Mich., ................................................... 66
P. Plungis, Cleveland, Ohio..................................................... 62
J. Girdžius, Christopher, Ill..........................................■.......... 62
J. Nausėda, Detroit, Mich...................................  60
S. Kuzmickas, Shenandoah, Pa., ........................................... 44
J. K. Alvinas, Detroit, Mich., .............................   44
F. Kontenis, Batavia, N. Y.,................................................... 44

P. Kleviačka, Kewanee, III................................................................
J. Urbonas, Pittsburgh, Pa., ................   40
J. Ramanauskas, Minnersville, Pa.,...................................... 40

,J. Mažeika, Pittsburgh, Pa........................................................... 40
S. K. Mazan?- Cleveland,........................................................... 40
G. Kunsky, Benton, Illinois...................................................... 40
J. Chuplis, Springdale, Pa., ................................................... 34
G. Palton, Auburn, III., ........................................................... 33
D. Rimša, May wood, Ill., ....................................................... 31
M. Jdgminienė, Chicago, Ill., ................................................... 30
L. Krieka, E. Chicago, Ind., ................................................... 24
St. M. Liesis, Saginaw, Mich., .............................................. 22

P. žirgulis, Rochester, N. Y................ <.................,................ 22
A. Dapšis, Detroit, Mich., ....................................................... 22
J. Karsonas, Lowell, Mass....................................................... 22
J. Skerston, St. Louis, Mo.,..................................................... 22
U. Gvergždicnė, Benton, III....................................................... 20
K. Valaika, Cleveland, Ohio, ................................................... 20
V. Sandargas, Pittston, Pa., ................................................... 20
A. Deikienc, Chicago, III., .............................. 1..,.;............ 15
J. Mažeika, Cleveland, ........................................................... 12
V. Sutkienė, San Francisco, Cal.,........................................... 10
Per “Vilnies” raštinę, ........................................................... 3,351

Viso: ............ ;...............................24,600

Naujosios Lietuvos Vyriausybės 
Dekleracija.

KAUNAS, grd. 6. — Minisle- 
ris pirmininkas Merkys seime 
perskaitė naujosios vyriausybės 
deklcraeiją, kurioje pabrėžė, 
kad audringais karo laikais pa­
grindinis vyriausybės uždavinys 
išsaugoti tautos ir valstybės lais­
vę. ir gyvybę. Tam vyriausybė 
pasirinko tautos vienybes konso­
lidacijos kelius ir seks valstybės 
santvarkos pagrindiniais dės­
niais išdėstytais valstybės prezi­
dento paskutinėje kalboje, lęs- 

idama tautos ir valstybės stipri­

nimą ir skatindama draugin­
gus tarpvalstybinius santykius 
juos rems atkakliu savo teisių 
gynimu ir stropiu sutartų prie­
volių vykdymu. Vyriausybė rū­
pinsis gausingais Vilniaus rei­
kalais, palaikys lito pastovumą, 
kels gamybą, rūpinsis budžeto 
pusiausvyra, mokesčių sistemos 
patobulinimu, darbo našumo 
padidinimu, darbininkų gerbū­
vio ir krašto kultūros kėliniu, 
geresniu socialiniu aprūpinimu 
ir žemes ūkio klestėjimu, žemės 
reforma Vilniaus krašte ir kitais 
reikalais, Įdek sąlygos teis. Sei­
mas dekleracijai pritarė.

Punskas mažutis okupuotos 
Suvalkijos miestelis musų pa- 
demarklinijy tarp Sangrūdos ir 
Būdviečių.

Lenkų okupacijos melu j 
visą buvusią okupuotą Vilniją 
ir okupuotą Suvalkiją spaudi­
mas buvo maždaug vienodas, vi­
si lietuviai įvairiausiais budais 
ir įvairiausiomis priemonėmis 
buvo verčiami tapti lenkais, ta­
čiau Švenčionių, Valkininku ir 
Punsko apielinkėse lietuvių pa- 

’sipriešinimas lenkinimui buvo 
efektingas.

Žmonės daug pasakoja čia 
apie lenkų valdžios blogą elgesį 
su lietuvių “mažuma”, kuri 
Punsko apielinkėse sudarė dau­
giau, negu 84% visų gyventojų. 
Lietuvis čia buvo tik trečios ei­
les pilietis, rcikaliifggs mokes­
čiams mpkėti. Ūkininkas, jei jis 
save laikė lietuviu, ne lik nesi­
tikėjo ekonominės paramos pa­
skolos forma iš privataus koope­
ratinio bankelio, tačiau jis ant 
galų pirštų vaikščiojo savo tro­
besiuose, saugodamas juos, kad 
jie tik ilgiau tiktų naudojimui. 
Nes lenkų valdžios organai, at­
rodo, lik ir laukė progos, kada 
ūkininko trobesiai sugrius, ir jis 
pals pabėgs nuo savo žemės, ne- 
pergyvendamas baisaus skurdo; 
tik šituo pateisinamas keistas 
įvairių valdžios įstaigų elgesys 
su kaimiečiais, negavusiais per 
visą 19-ka lenkų šeimininkavi­
mo melų leidimo paremontuoti 
trobesius.

Bet tatai visai neišgąsdino 
punskiškių. Jie trobų ir nere- 
montavo: laikė 50 metų, laikys 
dar 20-30 metų, o per tą laiką 
gali daug kas apsiversti aukštyn 
kojom ... Nėra lietuvių vaikams 
lietuvišų mokyklų, vaikai gali 
pasimokyti skaityti namie iš lai­
kraščio, iš kalendoriaus. Įstaigoj 
su ūkininku nešneka lietuviškai, 
jis pramoksta kelis žodžius len­
kiškai, tačiau jis tų žodžių ne­
šneka namie, kur šėiina ir toliau 
temoka susišnekėti tik lietuviš­
kai. Bet, kadangi nenorom sun­
ku išmokti svetima kalba, dau­
gelis valstiečių Punsko apielin- 
kčse dar ikišiol nemoka lenkiš­
kai kalbėti.

Lenkinimo darban čia buvo 
Įkinkyta ir bažnyčia. Kol buvo 
lenkas kunigas, žmonės neklau­
sydavo pamokslų. Kada pamal­
dų metu kunigas atgiedodavo 
lenkiškai, žmonės jam atsaky­
davo lietuviškai. Taip pat tik lie­
tuviškai žmonės giedodavp ir 
įvairias procesijų giesmes, lietu­
viškai meldėsi ir lietuviškai kal­
bėjo eidami išpažinties. Aišku, 
per trumpą laiką kunigas supras­
davo, kad jis čia neturi ką veikli, 
t užleisdavo vietą kitam ku­
nigui.

Žymiai daugiau vargo ir rū­
pesčių buvo su lenkais, gyvenan­
čiais tarp lietuvių tose pat Puns­
ko apielinkėse ir miestelyj. Jų 
nėra daugį tačiau jie.piekad ne­
praleisdavo progos išprovokuoti 
kokį incidentą, iš kurio lietu­
viams butų daug nemalonumų. 
Ir vargu okupuoto j Lietuvoj 
buvo antra bažnyčia, kurioj per 
paskutiniuosius 19-ka lenkų 
okupacijos metų butų liek muš­
tynių tarp lietuvių ir lenkų, kiek 
Punsko bažnyčioj ..:

Aš kalbėjau Punske ir arti­
muose kaimuose su daugeliu lie­
tuvių, ir jie dievažinasi, kad nei 
vienų muštynių kaltininkais nė­
ra buvę lietuviai.

Už tai nei kartą nenukentėjo 
lenkai, o visada buvo pripažinti 
kalti ir nubausti lietuviai.

Tik po didžiųjų muštynių 
1935 m. vasarą, kada buvo už­
muštų ir sužeistų, vienas lenkas 
porą, savaičių patupėjo daboklėj 
:r buvo paleistas,. Bet tada lie­
tuviai tiek įrodė savo nekaltu­
mą, kad jie buvo galima bausti 
lik už lai, kad tą dieną ėjo baž­
nyčion.

Bet tardymas tada buvo stro­
pus ir griežtas. Policija buvo 
areštavusi per 40 žmonių, dau­
giausia lietuvių, kuriuos stumdė, 
mušė kumščia per veidą, šautu- 

I vo buožėm ir kl.. o tardymo nie- 
. tu tarp pirštų kišo pieštukus,

taip spaudė rankas, laužydama 
pirštų kaulus ir tuo žadindama 
suimtiesiems baisų skausmą. 
Tačiau vis tik šitos “policinės” 
priemonės neatnešė naudos, nes 
kaltinamieji aiškiai nurodė ti­
kruosius kaltininkus ir neigė sa­
vo kaltę. Tačiau šitie žodžiai 
juos dar labiau įpykde, jie iš­
keikė suimtuosius “prakeiktu 
lietuviu.”

Kada prasidėjo vokiečių-len­
kų karas, varžtai kiek atsileido. 
Tačiau ir tada valdininkai iš pa­
pratimo keikė lietuvius, o rekvi­
zicija lietuvių sodybas labiau 
palietė, negu lenkų. Taip pat ir 
mobilizuoti vyrai, kurie pasiva­
dino lietuviais, atsidūrė ties Var­
šuva, ties Modlinu ir pirmose 
pozicijose, o lenkų dauguma li­
ko saugoti sieną su Lietuva ir 
vietinėse įgulose, užėmusiose 
pozicijas Vokietijos pafronte.

Suprantama, kad Punske lie­
tuviai nejautė simpatijų kovo­
jančiai Lenkijai, šilas kraštas 
norėjo gryžti į Lietuvą, o jei to 
nėra, tai jam. nesvarbu, kas čia 
šeimininkaus.

Vis lik žmonės nustebo, kai 
lenkų kariuomenė iš čia pasi­
traukė, o vokiečiai nei žingsnį 
nepažengė j Suvalkų kraštą. Ta­
čiau nustebimas buvo trumpa­
laikis, pirmasis susiorientavo 
Punskas, iškėlė lietuvių trispal­
vę, apginklavo vietinę miliciją, 
susiorganizavo savivaldybę. 
Laukimas buvo trumpas, ta­
čiau tos dienos pavirto ilgais 
melais. O čia “valstybei”, norin­
čiai gryžti į Lietuvą, bet jau nc- 
pripažystančiai senųjų valdovų, 
reikia žiūrėti tvarkos, reikia rū­
pintis piliečiais ... Vis tik tvar­
ka buvo pavyzdinga. Milicija, 
sudaryta iš likusių ir persiren­
gusių lietuvių kareivių, tarnavu­
sių lenkų kariuomenėje, iš jau­
nesnių ir senesnių valstiečių, lik­
vidavo bepasirciškiantį plėšika­
vimą, sudraudė" vielos lenkus 
nuo įsišokimų prieš žydus ir kl., 
o tuo tarpu “centriniai valdžios 
rfrganai”-savivaldybė aprūpino 
piliečius druskos ištekliais, kon­
trabandos keliu gavusi druskos 
ir kilų svarbių produktų iš Lie­
tuvos.

Penkias dienas kabojo mieste 
lietuvių trispalvė, o šeštą dieną 
lies Punsku pasirodė sovietai.

Tačiau sovietai čia neilgai 
truko, ir jų vieton atėjo vokie­
čių kariuomenė, kuri ikišiol dar 
šeimininkauja krašte; vokiečiai 
čia taip pat rado lietuvių tri­
spalvę vėliavą.

Punske žmonės su pasididžia­
vimu šneka, kad Seinai pasekė 
Punsko pavyzdžiu ir išsipuošė 
lietuvių tautiškomis vėliavomis.

Niekad Punsko miestelis ne­
buvo ypatingai judrus, gyvas, 
tačiau dabar jis atrodo, tarytum 
išmiręs. (“L. Ž.”)

Indiana Harbor ir 
East Chicago
Lietuvis senukas žynius muzi­

kantas.

Aną dieną teko susitikti labai 
įdomų lietuvį, Juozą Suiigailą. 
Jis pastoviai gyvena St. Louis, 
Mo., bet šiuo laiku yra atsiųstas 
dirbti prie Baltimore ant Ohio 
gelžkelio, lai ir apsigyveno tarp 
East Chicago lietuvių.

Juozas Sungaila dabar gyvena 
pas Kudirkus, plačiai žinomus 
tarpe vielinių lietuvių. Sungaila 
yra jau virš 70 metų amžiaus. 
Bet nežiūrint to, jis pilnas ener­
gijos ir neleidžia dulkėm pri­
dengti savo smuiką. Tai žymus 
muzikantas senovinių lietuviš­
kų, rusiškų ir lenkiškų šokių.

Beje, jis savo jaunatvės laikais 
tardavo caro armijoj ir ten bu­
vo muzikos beiio vadas—kapcl- 
meistras. Kaip girdėjau, Sungai­
la neatsisakytų pasirodyti ir ant 
scenos su savo smuiką lietuviš­
kuose koncertuose.

Šia proga tenka prisiminti, 
kad pažangus ir plačiai čia žino­
mas lietuvis J. Rakauskas sta-

lydinusi naują namą. Geriausio 
jam pasisekimo.

Indiana Harbor, Ind., žinios
Pernai majoro rinkimuose 

lietuviai dikčiai dirbo, kad iš­
rinkti majoru lietuviškos-Ienkiš- 
kps kilmės žmogų, p. Migą. Rin­
kimus Migas laimėjo. Du lietu­
viai gavo neblogus darbus. Tai 
ir viskas. Kiti žmonės, kaip gir­
dėti, nieko iš to neturi. Tokia 
jau tradicija—didesnis politi­
kierius numeta apgriaužtą kau­
lą politikieriukui ir baigta.

Musų kolonijos parapijonai 
lietuviai (luošinai pinigus dėjo 
“del bažnytėlės”. Žinoma, kont­
rolę vedė kunigas. Dabar kaip 
girdėti dvasiškis Bičkauskas tu­
ri puikų dvarą nupirkęs savo se- 
serei Lietuvoj. Pereitą vasarą iš 
Lietuvos buvo atvykę jo sesers 
sūnus ir duktė. Vis, žinoma, dė­
dės kunigo nuopelnais.

Nors Bičkauskas daug pinigų 
išrinko ir susidėjo, bet sveika­
tos, matyt* nemokėjo saugoti. 
Girdėjau, nesveikuoju, buk šir­
dis silpna. Sako, žmogus ren­
giasi važiuoti į Lietuvą.

Kai čia organizavosi - plieno 
darbininkai į uniją, lai kunigas 
Bičkauskas ne tik nepadėjo, bet 
ir nepritarė unijai.

SLA 185 Kp. Nominacijos

Kiek laiko atgal įvyko gruo­
džio mėnesio SLA 185 kp. susi­
rinkimas ir jame buvo nomina­
cijos į Piki. Tarybą. Maždaug 
buvo tokios balsavimo pasek­
mės:

Mockus ......................  20
Dargis ............................... 18
MiĮcužiutė ............................  7 -
Šmulkštys ........................... 2
Agitacijos jokios nebuvo. Ne­

riai balsavo kaip kas geriat! su­
prato.

Tai liek šiuo tarpu žinių iš 
plieno industrijos miesto apie 
lietuvius. —Kalvis.

I Pranešimai Iš Kitur Į
CLEVELAND, OHIO

LDS Moterų 138 kuopos susirinki­
mas įvyks šio menesio 14 d., 7 valandą 
vakaro, pas draugus E. C. Bergmanus, 
12209 Holborn Ave., Cleveland, Ohio. 
Visos narės malonėkite dalyvauti, nes 
bus valdybos rinkimas sekantiems^-; 
1940 metams ir kiti svarbūs reikalai 
apkalbėti. (12-J3)

KENOSHA, WIS.
ALDLD 94 kuopos priešmetinis su­

sirinkimas įvyks gruodžio 13 d., va- " 
kare, po antrašu: 4912—24th Avė. 
Kviečiame visus narius atsilankyti, 
nes randasi daug svarbių dalykų ap- 
tarti. (11-12-13)

Rašt. A. B.
ROCKFORD, ILL.

Gruodžio 17 d., Grltzio svet., 510 ..'1 
Island Ave., įvyksta Dr. B. Bolotqjf 
paskaita su krutamais paveikš&is. 
Prasidės kaip 4-tą vai. popiet. Po 
prelekcijos bus skani vakarienė ir 
muzikalis programas. Įžanga išanksto 
15c, prie durų—20c. — Visi kviečiami ... 
atsilankyti. Bus progos pasisvečiuoti ,. > 
su svečiais iš Chicagos, kurių bus vi­
sas būrys. ‘
(13-14-15) Rengimo Kom. >>•

Į prezidento vietą
F. J. Bagoeius .....................22
J. Miliauskas.................... 3
Į vice-prezidento vietą
Mažiukna ............................ 22
Į sekretorius
Vinikas ............................... 21
Michelsonas ....................... 3
Į iždininkus
Gugis.....................................24
Į iždo globėjus

CLEVELAND, OHIO
Subatoj. gruodžio 16 d., Lietuvjų 

Darb. Svetainėj, 920 E. 79th St., ALD­
LD 22 kp. turės šaunų parengimą. 
Tos kuopos moterys turės svečiams 
didelį “surprize”—ką tokio, ko dar 
niekad nebuvo mūsų parengimuose. .... 
Įžanga tik 15 centų. Kviečiame visus 
clevelandiečius ir apielinkės lietuvius ‘ 
kuoskaitlingįausiai dalyvauti. Bus 
gera orkestrą, skanūs gėrimai ir už­
kandžiai. Angliškai sakant: “Good 
time for all." (12-13-14)

Komisija.

ROCKFORD, ILL.
ALDLD 29 kuopos priešmetinis su­

sirinkimas įvyks ketvirtadienį, gruo­
džio (Dec.) 14 d., 1939 m., Montague 
House. Draugai ir draugės, dalyvau­
kite visi, nes apart kitų svarbių rei­
kalų bus valdybos rinkimas ateinan­
tiems metams. Susirinkimas prasidės 
lygiai 7-tą vai. vakaro. Būkite laiku.

Nutarimų Raštininkas J. Rulis.

i LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI
Nariai Chicagos ir Ciceros Lietuvių Laidotuvių 

Direktorių Associacijos

Turime Koplyčias Visose Miesto Dalyse
Ambulanso Patarnavimas Dieną ir Naktj

j Albert V. Petkus
4704 S. Western Ave.
TEL. LAFAYETTE 8024

Anthony B. Petkus
1410 S. 49th Ct., Cicero 

TEL. CICERO 2109

6834 S. Western Avenue 
Tel. GrovehiU 0142

S. P. MAŽEIKA
3319 S. Lituanica Avė.

TEL. YARDS 1138 ir 1139

Antanas M. Phillips
3307 Lituanica Ave.

TEL. YARDS 4908

LACHAWICZ 
ir SŪNŪS

2314 W. 23rd Place
Tel. Canal 2515 Ir 2516 

’ Skyrius: 42 E. 108th St. 
Tel. Pullman 1270 ir 2515

P. J. RIDIKAS
3354 S. Halsted Street

TEL. YARDS 1419

I.J.ZOLP
1646 W. 46th St.

YARDS 0781 
0782

J. LIULEVIČIUS
4348 S. California Ave.

TEL. LAFAYETTE 3572

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIUS

John F. Eudeikis
SENIAUSIA IR DIDŽIAUSIA LAIDOJIMO ĮSTAIGA

AMBULANCE—Dieną ir Naktį
VISI TELEFONAI YARDS 1741-1742

4605-07 S. Hermitage Ave.—4447 S. Fairfield Ave.
Tel. Lafayette 0727

ją xr jr jį r koplyčios visose
Lt Jl L Chicagos dalyse

Klausykite musų radio programus Antradienio ir šeštadienio rytais 
10:00 Vai. Ryto, iŠ WHIP stoties (1480-K) su Povilu Šaltimieru
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šeštas puslapis. VILNIS Gruodžio 13 d., 1939 m., No. 292.

Skeberdis Sunkiai 
Sužeistas Aksidente

Lapinienės ir J. Skeberdytčs 
broliš', Skeberdis, iš Newarko, 
pavojingai sužeistas auloniobi- 
liaus nelaimėj. Jis lankėsi pas 
Lapeną, Scottville, Mich., far- 
merj. Iš ten važiuojant, netoli 
Big Rapids, nutiko ta nelaimė.

Skeberdis sunkiai sužeistas ir 
buvo nuvežtas Į ligoninę Big Ra- 
pidse.

Skeberdylė ir chicagiškiai La­
penai buvo nuvykę pas Skeber- 
dj. Jinai sugryžo į Chicagą, o La­
penai nulydėjo Skeberdį į na­
mus, kada jo žaizdos ligonhutyj 
kiek., aptaisytos.

Skeberdis yra pasiturintis biz­
nierius Newark, N. J.

Lapinienė ir Skeberdylė yra 
jo seserys. —Rep.

CICERO ŽINIOS
Balako sūnūs įstojo į Suv. Vals­

tiją laivyną.

Plačiai žinomo Ciceroj pilie­
čio ir muzikanto d. Balako su­
nūs įstojo į Jungt. Valstijų lai­
vyną. Jaunuolis Balakas buvo 
irgi muzikantas ir daugelio 
draugijų parengimuose jis pa­
rūpindavo muziką.

Balako pirmas sūnus taip pat 
randasi laivyne, berods, orkest­
ro) groja; dabartiniu laiku ran­
dasi Kinijoj.

Abu jaunuoliai geri vaikinai. 
Jei butų darbo čionai, tai nebū­
tų laivynuose. Tačiaus nesant 
darbo, jaunuoliai eina į laivyną. 
Ten, žinoma, yra proga matyti 
pasaulį.

AFL Agentai Skaldo 
Darbininkų Vienybę

Eidamas pro šalį Dryden Rub­
ber Co., kur yra suorganizuota 
per dideles kovas CIO unija, pa­
mačiau AFL agentai dalina 
šmeižiančius CIO uniją lape­
lius. Tie biznio agentai atrodo 
kaip ir bosai. Pirmiau, kada ne­
buvo CIO, tie ponai neatėjo pa- 
gelbori tos šapos darbininkams, 
nors turėta keli streikai.

Dabar, kuomet CIO padėjo 
daug darbo ir suorganizavo tos 
šapos darbininkus, tie ponai pa­
šaukti kompanijos čia prie gei- 
to dalina unijos griovimo lape­
lius.

Darbininkai turi saugotis lo­
kių prietelių.

Tailor Forge Independent uni­
ja laiko susirinkimus Liuosy­
bės svetainėje. Ta unija nėra pri­
sijungus nė prie AFL, nė prie 
CIO, bet darbininkai gerai lai-

Chicagos Liet. Dr-ja 
Neišmokėjo Nariui 
Pilnos Pašalpos
žmogus jaučiasi nuskriaustas ir 

mano iškelti bylą.

Franas Martin, kuris du metai 
atgal įsirašė į Chicagos Lietuvių 
Draugiją, per apie du mėnesiu 
pereitą vasarą išbuvo ligoninėj 
ir apie antra tiek sirgęs namie ir 
lankęs kliniką. Jam priklausę 
gauti už 7 savaites pilną ir už 
apie 7 savaites po pusę pašelpos. 
Tiek temoka pirmam susirgi­
me Chicagos Lietuvių Draugija.

Franas Martin prigulėjo prie 
antro, skyriaus ir jam priklau­
sė gauti $105 viso pašalpos. Ta­
čiau draugijos sekretorius P. 
Miller jam tedavęs lik $80. Kai 
žmogus pareikalavo, kad jam 
pilnai užmokėtų, tai sekretorius 
Miller pareiškęs, kad jie pavar­
gėlių nešelpia.

Negalių žinoti, sako Martin, 
kaip jie sau tą dalyką išsiaiški­
na. Jeigu narys nėra pavargėlis 
mokėti duokles, lai jis nėra pa­
vargėliu ir gauti jam priklau­
somą ligos pašelpą.

F. Martin jaučiasi nuskriaus­
tas ir mano iškelti draugijai by­
lą. —Draugijos Narys.

Marquette Park Žinios
Marquette Parko organizacijų 

koncertas.

ŠĮ sekmadienį, gruodžio 17 d., 
4 vai. po pietų, Marquette Hall, 
6908 S. Western avė., įvyks 
Marquette Parko lietuvių orga­
nizacijų antras metinis koncer­
tas. Programą pildys Chicagos 
Lietuvių Moterų Kultūros Cho­
ras; dainuos A. Dočkienė ir K. 
Abekienė duetą; Waukegano 
Vyrų duetas, P. Dauderis ir A. 
Bitvinskas, ir lietuvių jaunuolių 
balalaikų orkestrą, J. Budrio 
vadovybėje. įžanga tik 35 cen­
tai. Po koncertinio programom 
bus šokiai.

Koncertą rengia Lietuvių Li­
teratūros Draugijos ir Lietuvių 
Darbininkų Susivienijimo kuo­
pos.

—Kviečia Komitetas.

Kalėdų Diedukas Važiuos 
Į Oak Forest su Dovanomis

Roselando ir apielinkės drau­
gijų komitetas važiuoja į Oak 
Forest prieglaudą aplankyti lie­
tuvius senelius, sekmadienį, 17 
gruodžio, ! vai. po pietų. Suteiks 
visiems lietuviams tos prieglau­
dos įnamiams kalėdų dovaną.

—Adomas D.

Lietuviškam Bridgepor- 
te Daug Politikaujama

Vakar einu Halsted gatve ne­
sidairydamas.

—Sei, o kada pasaulį užka­
riausi!?—pasigirdo keno tai bal­
sas.

—Kaip tai, kada užkariausim, 
aš lokis taikus žmogus, o jus 
apie karą?

—Turiu minty, kada bolševi­
kai pasaulį užkariaus?—paaiš­
kino mano senas pažystamas.

—Ims laiko,—sakau.
—Ar ilgai?
—O ką aš žinau.
—Kaip lai, juk šalis po šalies 

patenka Sovietams,—sako jis.
—Ar nusigandai?
—Ko čia nusigasi. Bene aš 

“Naujienų” redaktorius, kad 
nusigasčia.

Išlikro mano prielelis yra 
žmogus, kuris stovi “ant sienos” 
kapitalizmo ir socializmo. Jam 
netaip jau blogas kapitalizmas, 
bet jis nebijo ir bolševizmo.

—O Anglija su Francija ar 
neužpuls Sovietus?

—Kol kas jos džiaugiasi, kad 
jas mažai puola,—sakau.

—Teisybė. Net ir iš Tautų Są­
jungos bijo prašalinti Sovietus. 
Tarp jų pačių nesusilaikymas. 
Ana, iš Paryžiaus rašo, kad 
Francijoj reiškiama baimės dėl 
Anglijos susigeriniino su Hitle­
riu prieš Sovielų Sąjungą, nes 
tada Francijai butų blogai. Net 
ir Lenkijos “valdžia” reiškia los 
baimės, nes Chambcrlainui su 
Hitleriu susilaikius, jau bent ko­
kios Lenkijos atsleigimas reiktų 
atsisveikinti ir pabučiuoti.

Man visgi rodos, kad Sovie­
tams yra pavojaus,—jis spyrėsi.

—Dažnai tas rodos pagal sa­
vo norus,—pajuokavau.

—O t, tu ir vėl.

—Pagal riksmą prieš Sovie­
tus reikia spręsti, kad kas nors 
kitur bijo pavojaus, o ne Sovie­
tai.
- —Taip ir man rodos. Žiūrėk, 
finai taip smarkiai kasdien mu­
ša rusus, bet ne rusai, o jie patys 
nyksta ir kasdien vis labiau rė­
kia ir jie patys ir tie, ką juos 
remia.

Mudu išsiskyrėme kada jo 
gatvekaris atėjo.

Lietuviškam Bridgeport© da­
bar labai politikaujama, taip 
valgyklose, taip ant gatvių, taip 
saliunuose. Rep.

Daug Pašto Skyrių
Bus Atdari Ilgiau

Pašto viršininkas Ernest J. 
K ruet gen praneša, jog gruodžio 
18, 19, 20 ir 21 dd. bus atdari 
iki 8 vai. vakaro ir patarnaus vis­
kame (išskyrus pinigų siunti­
mą ir priėmimą) šie skyriai:

Station “A”, Albany 
Auburn Park, Austin, 
“B”, Chesnut Street, 
Lawn, Cicero, Cragin, 
Street, Englewood, 
Park, Grand Crossing, Mid­
West, Hawthorne, North Town, 
Howard District, Ogden Park, 
Hyde Park, Packingtownj, Ir­
ving Park, Ravenswood,Jackson 
Park, Rogers Park, Jefferson, 
Rofteland, Kedzie-Grace, South 
Chicago, Kenwood, South Shore, 
Lakeview, .University, Lincoln 
Park, Uptown, Logan Square.

Avenue, 
Station 

Chicago 
Division 
Garfield

“Prize Beef” Gauna­
ma pas Bertašių

CLASSIFIED ADS, I Medicinos Daktarai
PIANOS FOR SALE ROOMS FOR RENT

Didelės vertės pianai: Spinets, Cons­
oles ir Grands—$95, $125, $165.

Nauji ir vortoti. 5408 W. North Ave. 
Gali matyti nuo 9 ryto iki 9 vai. va­
karo, nedėlioj nuo 1 iki 6 vai.

(4c—Jan 4)
WHOLESALE FURNITURE 

Urminis Pardavimas Rakandų
Mokėdamas cash už rakandus, su­
taupiusi nuo 40 iki 60%. Mes prista­
tome bile kur. Pašaukite ar rašykite 
del daugiau informacijų. Vientik na- 
cionaliai žinomi daiktai randasi pas 
mus. ALIŠAUSKAS, Sūnus, 6343 S. 
Western Ave., Chicago, Ill. Phone, 
Rep. .6051.
ANGLIS. — Geros rūšies anglis, kiau­

šinio dydžio; $6.00 Stoker anglis;
$5.25 ir daugiau. Petroleum Carbon 
$7.75, Pocahontas Mine Run $8. Ve­
žame 2 tonu lodą. GRUNDY MINING 
CO., Canal 7447 (27cdec.27)

PASIRENDUOJA KAMBARYS

Pasirenduoja, gražus, švarus kam­
barys merginai arba vyrui. Graži 
apielinkė. gera transportacija, ąęti 
parko. Pašaukite telefonu Midway 
8482. (12cl6)

HONEY FOR SALE

kosi ir gauna geresnių sąlygų 
nuo kompanijos. Penktadienį, 
gruodžio 15 d., Liuosybės sve­
tainėje tie unijistai suvės visų 
darbininkų šeimas ir duos ka­
lėdų-dovanas.

Hot Point darbininkai veda 
derybas del sutarties pasirašy­
mo' —V. R.

ROSELANDO ŽINIOS 1
Koncertas Gerai Pavyko

Sekmadienio vakare, gruodžio 
10, Liet. Darb. Aido choras tu­
rėjo koncertą, kuris labai gerai 
pavyko. Žmonių buvo daug. 
Duota geras ir programas.

Musų ■ choras dabar netaip 
skaitlingas, kaip buvo, bet jis ge­
rai dainuoja. Manau, plačiau j 
apie tai parašys pats choro ko-Į 
respondentas.

Mus Pralenkė

“Vilnies” vajus gerai veda­
mas, bet musų vajininkas d. 
Prakupas vistiek negali pasivy­
ti Ciceros vajininkių. Dočkienė 
ir Strumilienė, girdėjau, jau tu­
ri apie 2,100 punktų, o mūsiškis 
dar tilt 1,000. Reikia daugiau 
subrusti, reikia talkos duoti d. 
Prakupui, tai ir jis smarkiau žy­
giuos pirmyn.

Gelbėkime savo kolonijos 
garbę, nes kitaip šiemet Cicero 
mus suplieks. —K-as.

M. Bertash užlaiko bučernę 
po num. 3239 S. Halsted St. Pir­
madienį, sakė, supirkęs iš Ar­
mour “prize beef” veršių mė­
są, kurie pereitą savaitę buvo iš­
statyti Chicagos gyvulių paro­
doje. Jis pasakojo, kad buvus 
viena iš didžiausių parodų. 
Žmonių lankė nuo 125,000 iki 
145,000 į dieną. —M.

NAMINIŲ BIČIŲ MEDUS—10 sva­
rų—$1.35; 5 svarai — 75c. Prista­

tysime į namus. MacNeill, 11339 Bell. 
Ave.. Beverly 2432. (12-13-30)

FARM FQR SALE

PARDAVIMUI ŪKĖ, 40 akrų su vi­
sais patogumais, rytmetinėje Flori­

dos dalyje. Yra vaisinių medžių, 
upelis; parduosime pigiai. Kreipkitės 
Mansfield, 0626. Bush, 843 N. Cent­
ral Avė. ■ (12-1S)

BRIGHTON PK. ŽINIOS
Netiksliai Paduota 
Biznio Vieta.

Aną dieną buvo rašyta, kad 
Ch. Valentinavičius turi užeigą 
ant Rockwell St. O išlikro tai jis 
gyvena ten. Jo biznio viela yra 
po adresu 4618 S. Western avė.

Norinti užeiti į jo biznio vie-, 
tą, įsitėmykite, kad ji yra ant 
Western Ave. —Vietinis.

HEALTHY FOOD

RESTAURANT

Dr. A. K. Rutkauskas
GYDYTOJAS 

4422 S. Western Avenue 
KASDIENA /

Nedaliomis pagal sutarti 
Phone Virginia 3316

Moderniškai įrengti kambariai ren- 
dai, 4 arba 5. Šviesūs ir geroj vie­

toj—prie gatvekario linijos. Renda 
nebrangi. Kreipkitės: 1049 W. 4'9th 
St. Phone Normal 8213. (12-14-15)

BUSINESS CHANCE
SU NUOSTOLIU parduosiu gerą 

beauty shop tik už vieną trečdalį, 
dek lėšavo. West Side, Kedzie 0310.

, (12-13-14)
ORNAMENTAL CEMENT WORKS, 

per 25 metus biznyje. Sėkmingai 
eina biznis. Parduosiu arloa randuo­
siu už prieinamą kaina. 1412 S. Cicero 
Avė. (12-13-14)
MAŠINERIJA pardavimui del sta- 

lernės. Atskiri motorai. Nedidelė 
caina cash. 2949 Elston Ave.

(12cl5)

VIETOS PRANEŠIRIAI 
ROSELAND, ILL.

Roselando Liet. Mot. Kliubo Prįeš- 
metinis susirinkimas jvyks trečiadie­
nį, gruodžio 13 d., 7:30 vai. vakaro, 
Darbininkų Svetainėje. 10413 So. Mi­
chigan Ave. Visos narės yra prašo­
mos dalyvaut susirinkime, nes turime 
aptart svarbius reikalus. Po susirin­
kimo turėsime šurum-burum. 
(11-12-13) Sekretorė.
CHICAGOS LIETUVIU MOTERŲ 
KULTŪROS KLIL’BO priešmetinis 
susirinkimas įvyks seredoj, gruodžio 
13, 1939, Mark White Park Svet., Ž9 
ir Halsted Sts., kaip 8 vai. vakaro. 
Narių pareiga būtifiai atsilankyti i šį 
susirinkimą, nes yra daug dalykų ap­
svarstymui ir naujos valdybos rinki­
mas. (Ucl2)

J. Rasmor.
TARPTAUTINIO DARBINI NKŲ 
APSIGYNIMO Vinco Kapsuko kuo­
pos susirinkimas įvyksta šį trečiadie­
nį, gruodžio 13 d., 8 vai. vakaro, “Vil­
nies” svetainėj. Visi nariai kviečiami 
būtinai dalyvauti šiame susirinkime. 
(12-13) Valdyba.’

CICERO, ILL.
Žaislų Pare ir Šokiai

Rengia L.D.S. 109-ta kuopa nedė­
lioj, gruodžio (Dec.) 17 d., 1939 m., 
Liuosybės svetainėje, 1403 S. 49th Ct., 
Cicero, III. Bus gražių dovanų, gar­
džių valgių ir gėrimų. Prasidės 2:30 
vai. popiet. Durų dovana. Įžanga iš- 
anksto 25c. Prie durų 30c.
------------------------------ ----------------------

RUSŲ KO-OPERATYVE 
VALGYKLA

Vienatinė Vidurvakaruose
Ar pageidaujate skirtingo maisto? 
Atsilankykite ir išbandykite mūsų 
gerą, sveiką maistą. Vieta naujai 
išdekoruota.

1628 West Division St.
Union House Chicago, Ill.

PHONE HUMBOLDT 4044

PATAISYK
NAMO STOGĄ IR RYNAS 

DABAR
Pašauk mus dėl nemokamo 
apskaitliavimo pataisymui 

jūsų stogo 
25 METŲ PATYRIMO 

BLEKORIUS & STOGIUS 
BRIDGEPORT ROOFING Co 

3216 So. Halsted St. 
Tel. Victory 4965

DR. V. A. ŠIMKUS 
GYDYTOJOS IR CHIRURGAS 

IR AKINIUS PRITAIKO 
3343 S. Halsted Street 

VALANDOS: 11 iki 12. 2 iki 4 ir vakarai*

Tel. Yards 3146

A. Montvid,.M. D. 
West Town State Bank Bld. 

2400 West Madison Street
VALANDOS: 1 iki 3 po pietų, 6 Iki 8 vakaro. 

Tel. Seeley 7330
Namų Telefonas Brunswick 0597

DR. STRIKOLTS
GYDYTOJAS ir chirurgas 

4645 S. Ashland Avenue 
VALANDOS: Nuo 2 iki 4 Ir nuo 8 Iki 8 

vai. vakaro. Nedaliomis pagal sutarti.
Ofiso Tel. Yards 4787

Namų Tel. PROspect 1930

Ofiso Tel. VIRginia 0036
Namų Tel. BEVerly 8244

DR. T. DUNDULIS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4157 Archer Avenue
OFISO VALANDOS: 2-4 ir 6-8 ptm. Ne­

itomis pagal sutarti. A

Phone Yards 5921
Rezidencijos Kenwood 5107

DR. BERTASH
756 West 35th Street

(Kamp. 35th Ir S. Halsted Sts.) 
VALANDOS: 1-3 Ir 6;30 ikl 8:30 vakaro.

Rez. 4910 S. Michigan Blvd.

LIETUVIŠKI IR AMERIKO- b 
NIŠKI VALGIAI SU GE- 8 

RIAUSIU SKONIU
P .Balčiūnas ir M. Kovarski, Sav. £

RESTAURANT 
AUDITORIUM
3131 S. Halsted St.

Phone CANal 6122

DR. S. BIEŽIS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

2201 West 22nd Street
Seredomis ir nedėliomis pagal sutarti.

Rez. 6631 So. California. Ave.
Telefonas Republic 7868

S

Lietuviški ir Amerikoniški Valgiai 
- Gaminti Patyrusių Virėjų. 

Vikrus Patarnavimas.
3206 S. Halsted Street 

JULIA ADAČKUS 
CHICAGO, ILL.

Phones: Grovehill 3111

DR. A. K. BUTKO

Skaitykite ir Platinkite 
Dienraštį “Vilnį”

Suteikti Gražiausią Kalėdinę Dovaną
GERIAUSIA VIETA NUPIRKTI

PAS PIRMOS KLASĖS LAIKRODININKĄ

Pilnas pasirinkimas 
visokių auksinių, 
sidabrinių ir dei­
mantinių daiktų. 
Vėliausios mados 
Bulovą laikrodė­
liai. Puikus deiman­
tiniai žiedai. Tai 
gražiausia kalėdinė 
dovana bus tavo ge­
riausiam draugui.

JŪSŲ SVEIKATAI 
tti

Jūsų sveikatai mes turime ge­
ro medaus. Naudokite jį vietoje 
cukraus ir vaistų. Naudodami 
medų, jus apsisaugosite nuo 
slogų, pataisysite savo vidurius, 
sutvirtinss.e kraują ir visą savo

kimo sistemą. Kreipkitės:

J. BALTUŠIS
3116 S. Halsted Street

Chicago, Illinois

10831 S. Michigan Avenue
Chicago, Illinois — Tel. Commodore 0990

Sav. J. Balčunas Phone Canal 0527
INTERNATIONAL 

FUEL OIL CO.
2236 W. 23rd. St, Chicago, Ill.
Geriausia Alyva Kūrui-Pečiam 

Boileriam Pigiau.
Perkant:

150 gal.—7y2c. galionas
100 gal.—-8c. galionas

METER SERVICE

LIETUVIS

KOJŲ SPECIALISTAS

7214 S. Ashland Avenue
Ofiso Valandos: 

nuo 9 ryto iki 9 vakaro

DENTISTAI I

Siunčiame Gėles Telegramų j Viso Pasaulio Dalis

LO VELKIS - Kvietkininkas
Gėles Vestuvėm, Bankietam, Pagrabam

3316 S. Halsted St., Chicago, Ill.—Yards 7308-9

KADA N ORITE KĄ GERIAUSIO, KLAUSKITE— 
SILKES “Senos Tėviškės Skonio” 
TRIGUBOS 1 ll 1 SILKĖS

100'/ Pienės gi O Rusiškos Smaltz 

GERIAUSIOS RŪŠIES IR NEAUKŠTESNĖS KAINOS.
Specialė kaina perkant viedrais.

Bridgeport Fruit & Vegetable Market 
3423 So. Halsted St., prieš W. 34th Place 

Telefonas: YARds 1643.

Phones: Yards 2246

DR. C. Z. VEZEL’S
DENTIST AS

4645 S. Ashland Avenue
(arti 47th Street)

Valandos: nuo 9
pagal sutarti.

Pritaiko Akinius 
Kreivas Akis 

Ištaiso
Tel. Yards 1829

Ofisas ir Akinių Dirbtuvė 
756 West 35th St.
Kampas Halsted St.

Valandos: nuo 10 iki 4, nuo 6 iki 8 
Nedėliomis pagal sutarti

DR.G.SERNER
Lietuvis Akių Gydytojas

Telefonas HEMIock 9252

ANEL1A K. JARUSZ
Physical Theraphy & Midwife

New Jean’s Tavern
6556 State St., Chicago, III.

MRS. JEAN ČIURLIK, Sav.

Mr. ir Mrs. Mike Tarutis 

New Century Tavern

Smagi užeiga liuosai nuo 
rūpesčių valandai.

Phone ENGlewood 2792

3149 S. Halsted Street 
Chicago, Illinois

visą savaitę 
randasi

6630 S. Western 
Avenue, 

Chicago, HI.

Šeštadieni ir 
Sekmadienį 

randasi 
Central Avenue 
Beverly Shores, 

Ind.

Telefonas Michi­
gan City 2799 R 3

CRANE COAL COMPANY
5332 South Long Avenue — Telefonas PORtsmouth 9022 

POCAHONTAS Mine Run iš geriausių mainų, perkant
5 tonus ar daugiau........................  $7.65

PETROLEUM CARBON COKE, perkant 5 tonus ar daugiau .... $7.75 
Sales Tax Extra.

UNIVERSAL
RESTAURANT

Vestuvėm, Krikštynom ir Kitokiem 
Bankietam Suteikiam Patarnavimą.
Linksmas Patarnavimas Visiems

Antanas Norkus, Sav.
750 W. 31st St., Chicago, I1L

TEL. VICTORY 9670
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